

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA STRADA SĂRINDAR No. 4

Telefon 1

Cabinetul directorului 377/30 Secretariatul și Provincia 312/29 Redacția 364/39 Ad-ția 375/28

ABONAMENTE:

lei 700 pe an, lei 350 pe 6 luni, lei 200 pe 3 luni; pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice lei 1.000 anual; pentru strălăutate: lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Curentul

Minoritățile în congresele de la Roma și Madrid

În acest moment se ține la Roma în mare congres internațional în care se studiază rapoartele delegațiilor asupra structurilor etnice a Europei post-belice. Congresul se va închide abia mâine, în a patra zi a dezbaterilor, și nu rămân decât încă patru zile până la deschiderea altui sobor de specialiști, cari între 14 și 18 Septembrie, vor discuta la Madrid probleme statistice. La ambele congrese, prin buna chibzuință a Ministrului Sănătății, dr. I. Cantacuzino, România este reprezentată prin cel mai valoros și mai modest membru intelectual în acest domeniu, dr. Sabin Manuila, directorul recensământului d.n. 1930 și al Statisticii Demografice.

Aceste două congrese sunt de o însemnătate importantă, întâi prin rezultatul lor strict științific, apoi pentru politica națională a statelor participante. Din concluziile dezbaterilor se profilează și se demască întreg jocul ambiguu al minorităților etnice, care în România și Polonia se declară față inamică față de țările cărora aparțin. Slăbiciunea popoarelor occidentale bătute de moda antinaționalistă numită „europicism”, este folosită în orice prilej de aceste minorități, excelent reprezentate, trebuie să spunem, în congrese internaționale. Suntem răi europeni dacă cerem ca în zilele minoritare din Transilvania, orașele și străzile să fie denumite cu numele lor românești etc... Suntem răi europeni dacă publicăm în gazete fotografii arătând altare românești distruse de maghiari, sau dacă cerem ca la prefecturile transilvănene să se vorbească românește.

transilvănene, basarabene și bucovinene, în anii viitori. Este aici mai mult decât o demonstrație: este o pledoarie pentru un grup etnic omogen la care procesul normal demografic și biologic ne dă dreptul să aspirăm.

Aceste lucruri trebuie spus, repetate, publicate de fiecare dată, în marile congrese internaționale. Și e foarte inteligentă tactica de a nu le lăsa spuse de un om politic, ci de un specialist, cu studii întinse, așa cum e în cazul de față. Procesele cu minoritățile vestice nemulțumite de viitorul care le surâde vin totdeauna la Societatea Națiunilor, care după cum se știe cere fiecărui stat oarecare restricționare a suveranității sale. Acolo numai pe această cale bine începută azi, ne vom dovedi legitimitatea politicii noastre naționale respingând de plano susținerile maghiare care voesc să facă d.n. România un stat plurinațional care se cere împărțit în state naționale.

D-lui ministru dr. I. Cantacuzino o mulțumire publică și un omagiu. Roadole acestui succes vor scuti țara de multe neplăceri și vor verișica asta foarte curând.

Romulus Dianu

„Nădejdea” celor uitați...

A nu mai știm cătea vor ne înverșunăm să amintim celor în drept, scapătă mântuiți a românilor de sub stăpâniri străine, părăsiți de oficialitatea românească fără nici o remăsare. Acum vreo doi sau trei ani, cu propriile noastre puteri, așa modest, cum sunt, am înghebat câteva păchete de cărți pe înțelesul tuturor, pentru a le trimite cătorva jălmâznici de lectură românească din Banatul jugoslav. La darul nostru puțin de atunci, s'a adăugat contribuția îmbrucătoare a oamenilor cu suflet — profesori, studenți, școlari și școlărițe, avocați și medici, — care au trimis la rândul lor alte merinde sufletiste acestor români de departe. Scrisorile de mulțumire în simplitatea lor îndioșătoare, ne-au fost o răsplăță mai scumpă decât orice elogiu. Crântețele faptelor nu cădea în lumină sterp. De atunci nu trece o lună să nu primim câte un răvas dela prieteni necunoscuți, spovedindu-și pășurile, cerând un sfat, arătându-și nădejde, cerând dela noi una, o altă de sărac.

Gazeta „Nădejdea” din acest Banat sârbesc, ne completează în fiecare Duminică informațiile. Nu sunt întotdeauna vesele. Nu sunt totdeauna optimiste, cum ar presupune titlul care ne cade uneori sub ochi ca o amară și ironică musturare. Dar știrile cele mai proaspete, ne consoază dela alte mai puțin trandafirii. Altfel, astfel că urmând unui festival organizat de studenții români din Uzdin la 30 August a avut loc adunarea generală a Asociației corurilor și fanfarelor române din Banatul jugoslav. Ziarul publică în altă parte programul de zi al adunării generale. E un moment semnificativ, de o deosebită importanță. Cei care știu ce înseamnă pentru bănașean căntecul și ce răsună puzat pentru păstrarea graiului și a tradițiilor corurilor și fanfarelor d-lui Banat maghiar, înțeleg că oamăni vitregii de nepăsare patrie libere își caută puteri și nădejdi nu mai dela dănsii, prin ei.

Acesta pe un front. Pe altul, dela românii din Bugaria, ne sosea zilele acestea un oaspe. Un director de școală, localitatea și numele nu importă, cerându-ne nouă înlesniri pentru a procura școlărilor cărți românești, de vreme ce ministrul Instrucției și casa școlilor, au socotit această jertfă prea costisitoare și probabil inutilă. Am stat întărit pe căte ne-au înlesnit puterile. Omul s'a dus acasă în țară streină, cu sufletul puțin mai îmbunătățit. Dar nu e de prisos să adăogăm, că aci, în patria mamă venuse să încaseze salariul pentru colegi, care se ridicau la 7000 lei; după opt zile încă nu isbutise să pătrundă pe usa ministerului. Opt zile de stațiu în stradă, mișogind îndurarea unui portar! Ce inimă, ce inimă Doamne, mai poate îndrepta o nădejde spre țara liberă, unde fiecare e liber să ne trănască cu reforme, cum îi trănăște prin cap!

Cezar Petrescu



D. MANIU: După cum v'am spus, niciodată în viața mea nu voi mai fi prim-ministru... ZIARISTUL: Domnule Președinte, asta face parte din programul dv. de guvernământ?

Noua orientare a partidului liberal

S'a crezut un moment în posibilitățile de destrămare ale partidului liberal. Schimbarea constituțională dela 7 Iunie 1930, răsturnând actul dela 4 Ianuarie 1926 la care țineau cu atât îndărătnicie partidul liberal, a determinat acea reacție violentă de elocință imprudentă creind raporturi de tranșantă protivnicie față de noul Rege. Odată iuria retoricii trecută, era firesc să-și facă examenul de conștiință, să analizeze situația în raport cu noua așezare constituțională. În linia primei atitudinii nu aveau decât o singură politică de urmat: să se declare partid republican și să acționeze împotriva formei monarchice. Partidul liberal ca partid al ordinii burgheze nu-și putea permite o asemenea riscată atitudine, făcând parte acțiunilor revoluționare, în împrejurări așa de turburii. Cum ideea de ordine se confundă aproape la noi, cu ideea monarchică, nu se putea apăra ideea de ordine, luptând în același timp împotriva așezării monarchice. În împrejurările de azi o acțiune republicană echivalează cu o acțiune de anarhizare totală a țării. În fața acestor turburii perspective, partidul liberal s'a recules, a înțeles consecințele și a plecat capul. Ordinea actuală nu se poate menține decât consolidând rânduiala monarchică.

Urmarea logică a fost reluarea raporturilor cu Regele, acele publice lepădări de dăruire, insurjecției, se evidențiau ralierea partidului liberal la noua așezare constituțională. Nu sentimentele față de Rege le poruncise această raliere, ci grija de ordine, de păstrare a unei discipline sociale, dar tocmai din această convertire prin judecată nu sentimentală, își trage țărișă și sinceritatea ralierea partidului liberal: nestatornicia sentimentelor asigură mai puțin o legătură, decât trănăcia unei convingeri. Și de un s'a putut observa la fiecare moment politic, aceeași consecvență de atitudine, dezvoltarea firească a raporturilor cu Coroana. A fost decisiv pentru siguranța noastră internă această convertire a partidului liberal, căruia nu i se poate nega că reprezintă cu fidelitate pătura burgheză.

În ceea ce privește vechiul regat, în orice sat al popos, vei avea prilejul să verifici aceeași situație: gospodării satului, oamenii de prestigiu, ceva mai cuprinși, sunt liberali. Nu ceace se înțelege prin burghezia satelor, adică vrednicii exploatați ai țărănimii, ci gospodării mai răsăriți, cu o oarecare văză, își găsesc înțelesul lor părate prin partidul liberal, care păstrează un prestigiu de seriozitate, de activă autoritate. După experiența guvernării național-țărăniște, poziția partidului liberal s'a consolidat. De altfel cadrele ordinii burgheze putem spune că se confundă cu cadrele partidului liberal.

Dar prin cartelul electoral încheiat cu guvernul și-a creat o situație foarte ciudată: purta poazele unei guvernări la care nu participa. Confuzia lucra în defavoarea partidului liberal, care prelungindu-și expectativa, atitudinea de critică binevoitoare, risca să fie solidarizat cu toate acele guvernuri. Era firesc ca șefii de organizații să avertizeze, să constrângă conducerea centrală la o eșire din pasivitate, la trecerea într-o opoziție dărză menită să înlăture confuziile, să definească limpede raporturile, să înlăture situația falsă moștenită pe urma cartelului.

Cu actualul parlament, nu ar putea lucra un guvern liberal, fiindcă n-ar avea majoritatea; de altfel nici conducerea partidului liberal nu ar accepta o asemenea poziție precară. Atunci? Dizolvarea actualului parlament și procederea la o nouă consultare a țării. Ategeri noi! Se poate imagina o mai gravă erzie? O nouă înfrământare electorală a țării, înseamnă o slăbire deslănțită de demagogie, o desperată vânătoare de voturi, ridicarea zăgazurilor ce în loc puhoiului anarhiei. După experiența ultimii alegeri dela Neamț, nimeni nu-și mai poate face vreo iluzie asupra necunoscutelor unor noi alegeri generale. Și tocmai partidul liberal ca fidelă expresie a ideii de ordine burgheză, nu poate cere țării riscul unei aventuri, în care s'ar puna în deșabater înșeși temelile actualei rândueli sociale.

Îngrîșorarea partidului liberal o împărțisim, ne dăm seama prea bine de situație, ne înspăimântă surșina unor întâzieri vinovate, când se cere mai mult ca oricând o rapidă conversiune a datoriiilor agricole, o coordonare a tuturor puterilor producătoare, acea energie serioasă de conducere conștientă de primejdia impasului în care ne aflăm. Dar toate aceste considerente împing la o concluzie cu totul protivnică unui daos de febră electorală, crizei economice. Asumarea răspunderii de către partidul liberal, rămâne fără nici o urmărire politică, dizolvarea actualului parlament fiind o imposibilitate, dacă nu există o demență inclinată spre aventură. Să punem în discuție cum a fost rezolvată criza în Aprilie? Orice epilog nu modifică datele situației politice, iar realismul partidului liberal îl obligă să nu ignore aceste date și să lucreze în cadrul lor. Ideea ordinii sociale să predominie chiar cele mai vitale interese de partid. Noua atitudine a partidului liberal va avea necontestate urmări în ceea ce privește situația lui electorală, dar nu va schimba situația politică limitată la posibilitățile actualului parlament.

Pamfil Șeicaru

Aniversări cu bombe

Pe graficul preocupărilor subversive, comunismul înscrie o nouă invenție: aniversări cu bombe. Eram obișnuiți până acum să înregistrăm în fiecare an în ziua de întâi Mai, odată cu zămbetul ispititor al primăverii, o zănată eșire din matcă a mișcării comuniste, preîntâmpinată întotdeauna cu zăgazuri sigure. Posibilitățile de prevedere îngăduiau cantonarea violențelor într-un cadru limitat. Pentru aceste motive, tactica oficială a comunismului nu se putea multumi numai cu un singur prilej, și deaceia, s'a rolosit calendarul evenimentelor subversive, promovându-se noi ocazii de afirmare a tendințelor revoluționare. Ziua de 12 Decembrie, poate avea o însemnătate localnică. Ea prilejuiește pelerinajii la mormintele tovarășilor de convingeri, și o incontestabilă profanare a amintirilor prin manifestările de stradă și violențele care succed. Mai vin apoi zilele închinăte comemorării diverselor internaționale verzi, roșii sau negre... Și pentrucă, mișcarea comunistă, după naivitatea spiritului democratic, va urma o ascensiune sigură, evenimentele care jalonează acest triumf vor fi din ce în ce mai frecvente, ele fiind tot atâtea prilejuri de dinamitare a statului burghez. Tineretul comunist a avut și el ocazia să se afirme și eșind din anonimat și-a strigat dreptul la revoluție. În ziua fixată, sorcovite aniversările cu bombe, tatonează momentele de neatenție ale oanelor polițienești, desfac surupurile liniilor ferate, dinamitează podurile și își pun la contribuție fantezia pentru a distruge nodurile vitale ale statului. Statul se apără, mobilizând patrulele de jandarmi, care își părăsesc obligațiile și cutreeră liniile de cale ferată dând o atenție specială punctelor prielnice aplicării tacticii comuniste. Dacă un tren se prăbușește și de sub stăramăturile vagoanelor se scot victime care în majoritatea cazurilor sunt oameni simpli, bieți muncitori sau soldați, funcția socială a victimei nu interesează. Esențialul este ca aniversările bombardiste să-și atingă scopul, distrugând — indiferent cum și unde.

altă convingere decât aceea tolerată oficial ar face o călătorie pe lumea cealaltă fără prea multe formalități de judecată. De ce nu se preîntâmpină odată pentru todeauna răvna tovarășilor dornici de aniversări bombardiste? Chiar cu mijloacele pe care le preconizează regimul comunist!

Răspundem: pentrucă statul democratic respectă orice convingere și tolerează în numele aceleiași absurde libertăți, chiar o acțiune de subminare a propriei sale existențe. Ce face înseamnă că de dragul unor principii, riscă distrugerea unei realități, ceace într'un termen plăcut comuniștilor se numește: utopie.

Nicolae Roșu

Urmașii porfirogenetilor

O cocoană a murit la Londra, crezându-se până în ultimul moment descendentă împărăților Bizanțului. D-na Eugenia Paleolog, Un nume de parcă ar fi al cocoanei de peste drum. Soțul ei d. Th. Paleolog murise mai înainte după ce candidase fără succes la tronul Greciei în 1863. N'a putut să-l obțină pentru că-l mai lipsează un certificat, documentul dovăditor că el ar fi descendentul ultimului Constantin, răpus de Turci, când ea luase Constantinopolul.

Cocoana Eugenia, după moartea soțului său nu s'a lăsat până ce n'a făcut rost de certificatul cu pricina; l-a căutat prin toate părțile și în cele din urmă l-a descoperit în insula Malta. Dar mai bine nu-l căuta. A cheltuit o grămadă de bănet pe urma lui (biata femeie s'a stins în stare de deconținută) și după ce l-a găsit nu i-a mai folosit la nimic. Grecii în vremea timp, schimbaseră mai multe dinastii și dacă acum, în urmă, proclămaseră din nou republica, fără îndoială că făcuseră așa ceva, nu tocmai cu scopul să-și fie tronul vacant până ce d-na și d. Paleolog își vor complota actele de stare civilă.

Totuși, cu mobila sechestrată de creditori, d-na Paleolog a succombat în patul cu sigiliile roșii al portăreului, cu inima ușoară, că, barim lumina s'a făcut în chestia stăt de arătoare, pe vremea aceiași nesuferite asupra descendenților ultimului împărat bizantin. S'a grăbit deci să plece pe lumea cealaltă, ca să ducă și soțului lipsit toată viața de această mângăiere, veste că poate fără nici o jenă să interpeleze pe nefericitul Constantin XIII, cetățean al imperiului și încă din clipa când eul mediu s'a prefăcut în evul modern, cu chemarea familiară de buncoțel sau străbuncoțel chemare desigur, de care i s'o fi strepezit urechile bietului Constantin, dacă va fi avut cu adeverat vreun descendent scapat de urgia turcilor, în zilele acelea de groază ale prăbușirii stinței sale cetăți. Pentru că v'a închipuit, descendentul ăsta trebuie să fi avut și el, alți descendenți, aceștia alții... Ți s'ar face părul măciucă făcând socoteala după calculul probabilităților cu câți pretendenți legitimi s'ar mândri tronul porfirogenetilor dacă imperiul bizantin ar reinvia. Gândiți-vă numai noi din România, căți Paleologi, Comneni, Cantacuzeni i-am putea furniza. Ar fi o adeverată renaștere pe biet oțitului nostru export.

Înșă bizantinii dela noi, au renunțat de mult la arhivele dela Malta. Când nu încap în Palatul Sturza, se mai mulțumesc oamăni ba cu un loc de deputat, ba de primar și tot e ceva. Am văzut unul comisar cl. II. Și nu se stia de loc să-și arate genealogia mai recentă, purcând dela o boțaxade. Cu gândul trecea însă desigur și el beizadea în sus, până acolo unde închipuiera d-lui și d-nei Paleolog din Anglia au huzurit până la moartea atotpotolitoare.

Gib. I. Mihăescu

Cronica dramatică

de ION DIMITRESCU

TEATRUL NAȚIONAL: „Burghezul gentilom” comedie muzicală în 5 acte de Molière

Obicinaiți să savurăm din opera marilor cl.sici numai ceace s'a impus admirativului avare a posteații, suntem inclinați să nu prețuim în Molière decât pe autorul comediei, uitând să recunoaștem în el pe unul din cei mai necontestabili întemeietori ai teatrului muzical și ai Operei în Franța. Impresionată de superioritatea creațiilor lor saie literare, critica a preferat să necoțosească în plămâniile lui toate ornamentele muzicale și coreografice cu cari ele fuseseră, aproape în majoritate, prevăzute la rigină: se lasă însă astfel în penumbră o importantă și originală lucrătură a genului lui Molière, — de altfel, credincioasă tradițiilor anterioare ale teatrului. Fără îndoială,

la începutul sec. XVII, comedia ruspese orice legătură cu muzica, însinuată odinioară în intermediiile lui Cervantes, în creliiune dramatice ale lui Calderon și în dramele lui Shakespeare: spre deosebire însă de contemporanii săi, cari erau numai autori, directorul de teatru Molière își da seama de seducțiunea pe care o ofărea publicului amestecul divertismentelor de dans și de muzică într'un spectacol artistic. Dacă ne amintim că, între 1651 și 1670, însuși Ludovic XIV a adărut ca figurant în 40 de baleturi publice, ne putem explica ușor această predilecție pentru fuziunea artelor a unui autor a cărui producțiune dramatică era destinată în primul rând serbarilor de Curte: de aceea, — după „Les précieuses ridicules”,

țarsă stilizată, cu muzica intim încorporată în acțiune. — Îi vedem pe Molière stărând în acest gen adaptat cabotinajului regal și elaborând o serie de comedii muzicale cari aveau să joace un rol decisiv în dezvoltarea Operei franceze. Succesul cu care publicul întâmpină în sala dela Palais Royal, în 1661, „Les Fâcheux”, — aneștec inedit de dialog vorbit, de dans și de muzică instrumentală, îl determină pe marele artist să continue acest gen cu „Le mariage forcé”, — în care muzica copiește aproape comedia, și cu care începea recunța colaborarea dintre el și Lully, — și cu „La Princesse d'Élide”, — adevăr. poem de Operă, de o șarmantă și seducătoare, — excelenț teatru muzical, în care muzica face corp intim cu acțiunea, stăruind tot

atât cât și dialogul grăit la definiere sentimentelor personajilor. Între 1665 și 1671, — epocă de suverană splendoare a talentului său, — muzica dobândește în opera lui Molière un rol din ce în ce mai preponderent, ilustrat în încă opt comedii muzicale, plătute toate mai mult sub îndemnul unei mari pasiuni muzicale decât din necesitatea concesionului pentru preferențele publicului. Una din ele, — „Georges Dandin”, — lasă comedia imprudent coplesită de elementul muzical și decorativ, — alta, „Les Amants magnifiques”, nu este decât pretext pentru muzică. În schimb, în două din ele, în „Monsieur de Pourceaugnac” și în „Le Bourgeois gentilhomme”, adevărată muzică, în care muzica face corp intim cu acțiunea, stăruind tot

(Continuare în pag. 11-a)

„PREVEDEREA”

SOCIETATE ANONIMA FONDA DE ASIGURARE
Srađa Rău Filipeșcu No. 21
CAPITAL SOCIAL 1.111.111 LEI SAT LEI 10.000.000
Seria XII-a — Cupon No. 7

IN REALITATEA
Illustrată
Nr. 241, care a apărut astăzi, găsiți:
ARTICOLE DE CULTURĂ ȘI ȘTIINȚĂ
ARTICOLE ȘTIINȚIFICE
Nuvele
Articole de cinema
Humor
HAZURI ȘI GLUME
Anchete
Reportaje
Fabulă

Abonați vă grațiu la «Realitatea Ilustrată» sau «Mașina»
32 pagini două reviste într-una 5 culori. Pretul 10 Lei

Cronica dramatică

Continuare din pag. 1-a

vărate capo-d'opere ale genului, ambele inaugurate la Chambord, muzica și acțiunea sunt indisolubil legate, iar scenele cântate aparțin intrigii comice tot atât cât și dialogul.
Dintre toate aceste creațiuni, — pe nedrept amputate de armonie, în veacurile cari au urmat morții lui Molière, — fără îndoială că „Burghezul gentilom” este cea mai desăvârșită. Lăsând de o parte calitățile pur comice ale operei, — cari sunt toate cele recunoscute genialului satirist la apogeul carierei sale, — este de admirat în această comedie arta cu care Molière însuși așezat și intercalat într-un cadru bufon o observațiune satirică de o mare eficacitate socială, dovedind o umitoare virtuozitate și în suptea cu care sudează muzica de acțiune. Amintiri-vă puțin cât de anormal și de arbitrar sunt juxtapuse aceste elemente într-un gen asemănător, — în Opera-comică, — și mărturișiți cu cât este mai savantă și mai logică această comedie muzicală creată de Molière, în care sunetul și cuvântul se împletesc într-un acord rațional, — în care muzica și dialogul (deși succesive, ca și în Opera-comică de mai târziu) se completează atât de admirabil. Personajele cari cântă sau dansează, alături de actori, sunt tot atât de vii și de indispensabile acțiuni ca și personajele cari vorbesc: când personajul părăsește cuvântul pentru a trace la cânt, există în totdeauna un rost la această schimbare, și dualitatea este deplin justificată de realitate. Fără îndoială, rațiunea de a fi a „Burghezului gentilom” rămâne tot în termediul muzical din acul IV. merit să amintesc lui Ludovic al XIV-lea umoristicele salamaleciuri ale ambasadei otomane care-l vizitase la începutul anului 1670: dar ce minunat colaborează muzica la deținerea comică a caracterelor, în atmosfera bufonă a primelor două acte! Ce documentat evocă aceste scene toată viața muzicală a veacului, începând cu moravurile profesionale ale artiștilor vremii, și sfârșind cu amănuntele asupra rolului recunoscut muzicii și dansului în viața contemporanilor! Scenele acestea, minunat integrate dialogului, surprind și steno-grafiază întreaga viață muzicală și dansantă a secolului: cat privește muzica singură, — în această comedie care reunește într-o singură operă ca și „Les Amants magnifiques”, toate divertismentele pe cari le poate oferi teatrul, — ca este introdusă sub cele mai diverse forme. Partitura lui Lully, — o adevărată antologie a muzicii franceze în ajunul întemeierii Operei, — este și ea cu mult superioară celor din comedii anterioare: nu numai că ține cu acțiunea un organism unit, dar spiritul netrănată mișcare a reținelor vit cu un ritm rapid, spre a deveni în acuitabilul tablou al acțiunilor, înțelept un adevărat model de muzică bufă, de o foarte precasă și exactoare autenticitate otomană. Fără îndoială, muzica aceasta a lui Lully urmează uneori prea fidel mis-

Congresul inginerilor diplomați ai școlii Politehnice din București

Anul acesta împlinindu-se 10 ani dela înființarea Școlii Politehnice din București, Asociația Inginerilor diplomați ai acestei școlii organizează un congres al tuturor diplomaților, în luna Octombrie, sub președinția d-lui ministru Vasilescu-Karpen, directorul școlii.
Congresul are în programul său, ca punct principal, o înfișurare a drumului parcurs de tânăra generație de ingineri și o prezentare a rezultatelor obținute în cei 10 ani de activitate.

Trăim în viața aviației din București

La 10 Octombrie crt. vor fi în Capitală miniștrii aviației celor trei țări: Anglia, Franța și Italia. Reuniunea acestor trei specialiști în materie de aeronautică pornește de la Principele Bibescu președintele Federației Aeronautice.
La o oră după amiază cei trei miniștri vor avea o conferință cu Prințipele Bibescu, conștientă ai cărei scop și ale cărei debateri nu sunt cunoscute.
Căci se știe până acum e faptul că cei trei specialiști vor veni cu suniți, și că vor fi sărbătorii apoi de guvern.
Suveranul va primi pe cei trei miniștri și aeronauticii independenți de lucrările conferinței celor trei miniștri; aviația noastră organizează în cinsta lor o mare serbore de specialitate.
Principele Nicolae a primit patronajul acestor sărbători la care o mna de altminteri parte în calitate de pilot al aviației române.

Tribunalele militare

Azi se judecă procesul căp. Zisu-Ing. Niculescu
In fața consiliului de război al corpului 2 armată, secția I-a, va veni azi spre judecare procesul cunoscutului a-faceri căp. Zisu-Ing. Niculescu.
Acuzarea va fi susținută de d. Itecol. Pella Ioan, comisar regal, iar apărarea prin d. avocat Ioan Bianchi.
Se prevăd interesante dezbateri, dat fiind gravitatea acuzațiilor aduse căp. Zisu.

Recursul spionilor

Azi va veni spre judecare în fața consiliului de revizie al armatei recursul celor 27 condamnați în recentul proces de spionaj.

Abuz de incredere

Secția I-a a consiliului de război a judecat pe plutețierul major de adm. ministrul Gheorghe M. Gheorghe din bat. II administrativ, acuzat de abuz de incredere.
Consiliul l-a achitat cu majoritatea de trei voturi.

Altă încercare de atentat pe C. I. P.

Direcțiunea generală a căilor terate a fost înștiințată telegrafic că pe linie Săcueni-Simleuza-Silvaniei s-a încercat un atentat.
Cantionierul d-lui cantonul No. 2, făcând revizia liniei, a găsit un aparat introdus la pantă între șine. Aparatul era introdus cu intenția de a provoca deraierea unui tren. S-a deschis o anchetă.

O nouă cerere de eliberare a asasinilor lui Radu Lupescu

BUZAU 7. — Vineri, apărarea reprezentată prin d-lui avocat C. Tegeaneanu a introdus cabinetului II instrucție o nouă cerere de eliberare a d-nel Maria R. Lupescu și a fiicei sale Lily, ambele arestate după cum se știe, sub grava acuzație de asasinat și paricid.
Cererea a fost luată în cercetare, S. m. a. fa. cabinetului de instrucție.
Prevenții au fost asistate de d-lui avocat Tegeaneanu, care a cerut punerea în libertate. Concluzii în numele ministrului public au fost puse de d-lui consilier Gr. Dobrovici, șeful parchetului local, care a cerut respingerea ambelor cereri de eliberare.
După o scurtă deliberare, d. l. C. Coșescu titluarului cabinetului II instrucție, a admis cererea d-relu Lupescu pe o cauțiune de zece mii lei, pe care să o dea pe mamei sale.
Azi, procurorul făcând apel, d-ru Lupescu va fi de urât mamei sale până la înțelegerea de către Camera de recurs sub acuzare a epelului.

Plângeri contra impunerilor exagerate

TIGHINA. — Comercianții din comuna Copanca acest județ au făcut o plângere colectivă la ministrul de Finanțe prin care arată că au fost impuse de către fisc la impozite extreme de mari, astfel că le este imposibil a le suportă.
D-l ministru al Finanțelor a delegat cu cercetarea cazului, la fața locului, pe domnia: Negru, inspector general administrativ și Marinescu, inspector general financiar, ambii așteptând pe lângă ministrul de Finanțe.
Din cercetările făcute s-a stabilit că plângerea este întemeiată. S-au luat măsuri de reducere a impunerilor.

Carnetul zilei Calendar

Miercuri 9 Septembrie
ORT: 8-jii și Dreptii Ioachim și Ana, prinși. Maicii Domnului
CAT: St. Omer
ISR: 27 Elul 5681
MUS: 25 Rebi-el-Ahr 1350

TEATRE

NATIONAL ora 8.30 seara: „Burghezul gentilom”.
REGINA MARIA, ora 8 seara: „Salto mortale”.
VENTURA, ora 9 seara: „Medaliile Bătăniei și „Vocea”.
CARABUȘ, ora 9 seara: „In draci”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL (sală și grădina): „Dantea cu Priză Koller, Lucie Mannheim, Alex. Gransch, Stahl, Nachbar, W. Schell”.
TRIANON: „Jeanie Lind” cu Grace Moore, André Luguet, François Rosay, Jean Goga și André Sarrat.
SELEKT: „Fractal” (Un homine cu barbit) comedie muzicală cu Suzi Vernon, Fernando Gray, Pola Liery, Baron Iis și o complectare.
VOX: „Tabu” (Poveștea unei iubiri interzise).
EMINA: „Citadela din Varșovia”, cu Victor Varkoul, La Jana.
CORSO: „Gata la comandă” cu Willy Forst, Eise Elster, Paul Horbiger, și Tando Lieske.
OMNIA: „Tarakanova” cu Edith Johanne și Oia Fyord și o complectare.
LIDO: „Marocco”, cu Gary Cooper și Marlene Dietrich vorbitor cântat.
A. R. P. A. (Franklin): „Umbră care ucide” cu Jack Trevor, Hans Kierendorff, etc.
A. H. P. A. (Episcopio): „Băgălia” cu Maria Iacobini, Ernest Vesce, etc.
MARN: „Drumul spre glorie” cu Richard Tauber și trupa rusă „Lililacul”.
MAGNOLI: „Escadrii morții” (Epopeia aerului) și trupa de comedii: „Fata din Călduș”.
GRADINA și SALA VOLTA BUCUREȘTI: „Capitanul de corăbii” cu Harry Liedtke; comedie cu Miki Maus și jurnal Paramount. Ansamblul Bressan cu comedia „Bebe”.
ROMA: „Piratul Negru”, o comedie și trupa Ronny.
AMERICAN: „Falsul mareșal” cu Vlasa Burian, Jurnal Fox și comedie.
SPLENDID (coala Moșilor 290): Filmul vorbit și cântat în limba germană „Fericirea mea ești tu” cu Käthe von Nagy, Franz Lederer și Székely Székely.
DICHU: „Gineleandru” cu Băltăjeanu, Elvira Godeanu și Hans Stiva.
RAHOVA: „Generalul”, seara trupa Roland de Jassy.
TERRA: „O căsătorie platonice” cu Gary Cooper și „Nevinovăția triumfătoare” cu Harry Carey, seara trupa Bejan.
REX: „Hai să ne nșurăm” și „Milion pește noaptea”.
BOGACIU (Grădina): „Cântecul marinarului”. La fine o comedie sonoră.
MACEDONIA-TEI: 2 filme: „Femeia sălbatică” și „Copila răscălată”.
LEONARD: „Tarakanova” venor și cântat.
LEANA (Luna-Park): „Escadrii morții” și o comedie.
FLANTROPIA: „Lord Astor” cu Ramon Novarro și o complectare.
LILACUL (B-dul Ferdinand 82): „Semnul celor 4”, „Gașcho” cu Douglas Fairbanks și revista „Moris al III-lea”.
ȘERBAN-VODA (coala Șerban-Vodă 113): „Melodia fetelelor” și teatrul.
BARCELONA: „Satan” film sonor, o complectare și o comedie.
PARADIS (Dudești), grădina: „Regel vagabonzilor” și „Dramele oceanului”; seara arșiți.
GRADINA ȘERBAN-VODA: „Regel vagabonzilor”, film colorat; seara artiștii revista „Balanso Didino”.

Farmacile de serviciu în noaptea de 9 Septem.

C. Chihănescu Cal. Victoriei 61 tel. 9. M. Berch str. Nerva Iralan 98 304/16; A. Alifanti Cal. Griviței 217; G. Berbecă Cal. Moșilor 164 tel. 316/07; R. Weissberg S-fiii Apost. III (vis-a-vis de Fata) 37 tel. 364/67; M. Horu E-dul Elisabeta 19 (vis-a-vis de Hotel Palace) tel. 364/90; dr. Gh. Sima Cal. Șerban Vodă 198 tel. 35887; Aurelia Sotirescu Șos. Stefan Belbec et Co.) str. Academiei 2 tel. 361/30; D. Brucși str. Cămpeneanu tel. 369/97; Mihail Seepol str. Nicu lae Filăescu 14.

Un record pe care nu-l invidiem...

Este cel semnalat de serviciile statistice ale ministerului de justiție american, care constată în ultima lună o neliniștitoare creștere a crimelor, pentru întreg teritoriul Statelor-Unite.
Recordul recorderilor îl deține însă tot orașul Chicago, — care într-o singură lună a totalizat 5.521 atente criminale, dintre cari 31 asasinat. Orașul Saint-Louis nu vine decât în al treilea rang, cu 11 asasinat încastrate într-o friză de 1.416 atente criminale.
Tot este preferabil, în anumite domenii ale perfecțiunii tehnice, să rămâi puțin în urmă, ca țara noastră!

Struțul nu are permis de circulațiune!

Un negustor parizian a avut ingenioasă idee de a lansa pe străzile Parisului două volucule de reclamă, tras fiecare de câte un struț pus la ham.
Uitate însă că în metropola Franței nici un vehicul cu tracțiune animală nu are dreptul să circule, dimăcă nu este tras fie de un cal, fie de un măgar, fie de un cățăr, ori ce alt animal fiind riguros interzis, negustorul nostru s'a pomenit cu un proces de contravențiune pe brațe, și cu struții în șonaj forțat.

Unul care adoră pătlăgelele roșii...

Este faimosul mistificator și autor dramatic irlandez Bernard Shaw, care se pare că nu prea găsește umorul atunci când este practicat în serios de alții, pe pîcvea (sau pe bănele) lui. Cu prietelui recentei sale vizite la Berlin, autorul „Medicului în dilemă” s'a hazardat într-un teatru în care, din pricină că spectacolul avea o durată armenescă, spectatorii de la galerie veniseră cu proviziuni de cărnați pentru consumația din pauze.

Or, în toată conflictului dramatic, având nenorocul de a fi instalat într-unul din fotoliile cele mai scumpe de jos, Bernard Shaw se comeni în barbă cu o bunăte de pereche de cărnați, cari îi posnărai apoi pe genunchi. Fu deznăvnia pentru căleburul flegmatic să uite subit orice simț al ironiei indulgente, și să se ridice în picioare spre a striga în gura mare mocofanilor dela galerie:
— „Hei, amicilor, nu-mi mai asvârțiți!... Cărnătăria voastră nu-i pe gustul meu! Dacă nu știți, aflați acum că sunt vegetarian!... Și dacă vreți să-mi faceți cu adevărat plăcere, a-muncați-mi mai curând câteva pătlăgele roșii!”

Uitaseam să spunem că, în ciuda din care Shaw intrerupea cu atâtea desinvotură spectacolul, nu se prezenta pe scenă nici „Jeanna d'Arc” nici vreuna din celelalte monoton-năsdorvănii teatrale ale lui...

Balne de săpun

Se știe că inepușabilul nostru con-frațe Prigorie, s'a retras după exam-pial strămoșilor săi, în munți, să-și petreacă vacanța. Deacolo, pe as.n., sau prin ciobani binevoitori, el slobode zilnic câte un articol fantezist, pentru foala beletristică la care scrie, până la trenul din vale, care face of-ciu de colportor rapid, până la ușa redacției.

Interuna din aceste zile, conu' Prigorică a întreprins un lung turuș pe la stănele regiunii, unde a făcut cunoștință cu o băutură demi-vegetală, albă și brânzoasă despre care, de altfel, auzise el că se și falsifică, în săptările bucureștene.

A băut și l-a plăcut.
— Excelent lapce, bac!...
— De ozie, domnule. Dacă bei în seară dimineață din el, trăgești o sătă la an... Făci la articole, o vază...
— Uite, știu ce? Cât timp voiu ră-năne aici, aș dori să-mi amestec lapcele: jumătate de ulcică dela o cae albă, altă jumătate dela o ozie neagră.
— B-ne, boerule, și hi știind dum-nenta ceva...

A doua zi, tolnit în patul lui de jân, Prigorie cugeta la substanța unui nou manuscris, așteptând să i se servească băutura cerută.

Interadevăr, un băiat îi aduse o oală plină cu lapce, abia muls, abscit, gras, cu un colan de spumă pe margine.

Preocupat cum era, Prigorie nu luă în seamă pe băiat. Știa el că nu i se putea servi decât ceace-l dorise inimii.

Articolul însă „nu ieșea”.
O suci el, o învârti, toate „spit-

„Sapte găște potcovite”

Vineri seara are loc la grădina „Colos” din Calea Victoriei, premiera revistei „Sapte găște potcovite” de Ion Pribeagu.

Reducerea prețurilor la Teatrul Național

Direcțiunea Generală a Teatrului Național apreciind actualele prețuri la premiere sunt prea mari, ceia-ce nu este în concordanță cu menirea Teatrului Național, care trebuie să pue spectacolele la dispozițiune marlei publice, a hotărât ca în viitor la reprezentările premierei, prețurile să fie aceleas, ca la reprezentările de seară obișnuite. Matineurile de Jd și Sămbăta se vor da cu prețuri reduse.

Deschiderea congresului „cuvântului”

PARIS, 8. (Rador). — Congresul internațional al „cuvântului” și-a încheiat lucrările.

A apărut Incotro? No. 13

Geer Patrick

CADRAN

Un record pe care nu-l invidiem...

La Cambridge s'a inaugurat un cinematograf, care după cum spune chiar arhitectul său „desfide absolut toate tradițiile”.

Interadevăr, sala cu totul modernă prezintă, între altele, o caracteristică remarcabilă: pereții săi și cortina, care acoperă ecranul în pauze, se luminează în diverse tonuri, în armonie cu muzica executată de orchestră sau cu „atmosfera filmului”.

Sala a costat 100.000 lire sterline și e opera a doi oameni, cari n'au avut până acum nici o legătură cu lumea cinematografică. Dar, după cum spune un reporter londonez, e desigur unică în felul ei.

„Revista C. F. R.”

A apărut „REVISTA C. F. R.”, No. 7-8 Magazin Literar, cu colaborarea d-ilor: General Mihail Ionescu, Victor Eftimiu, G. Topăceanu, Al. Pallor, I. Graițăchi, Otilia Cazimir, T. Arghezi, Em. Radovici, Gr. Tăușan, Virgil Popescu, Gr. Patriciu, V. Petrescu, D. Panălescu, Val. Mardara, M. Dimitrescu-Midi, M. Helchini, Al. Le-păscu, Al. Chiriac, I. Margin. Nuvele, poeme, studii de specialitate, cronici.

RADIO

Miercuri 9 Septembrie 1931

- 364 m. BUCUREȘTI
13: Muzică corală (plăci de gramofon).
13.30: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar.
18: Orchestra Radio: Concert.
19: Știri de presă, buletinelul meteorologic.
19.10: Orchestra Radio: Continuarea concertului.
20: D. prof. N. Săulescu: Cum se produce semnele selectionate.
20.20: Muzică românească (plăci de gramofon).
20.40: D. V. Alexiu dela Opera Română: canto; Billy: Cântul Greurilor; Al. Leon: Pe unde trece; Aurel Elade: 2 buruiți românești; Verdi: Crio din „Hernani”; Colombino Arona: Crio potul din San Gustavo.
21: D-ra Eliva Loebel-piano; Chopin: Studiu în do minor; Chopin: Nocturnă; Schuman: Sonata sol mi nor.
21.30: D. ing. S. Marino: Rațiunea, lăzarea industriei românești.
21.45: D. niș Bablovin și Amigduilis: Sketch muzical.
22.15: D-l Theodorescu-violină; Kocherini: Concert de major; Mendelsohn Bartholdy: Pe arpele cântecului; Brahms: Vals.
22.45: Informațiuni.

STRAINATATEA

BELGRAD 11.35: Plăci. 12.45: Concert. 16: Plăci. 17.30: Concert. 20.30: Concert.

Gafa unui ajutor de primar

O eșire contra vizitei Regelui la Brăila

BRAILA, 8. — Face mare senzație înclăntul petrecut în ședința comisiei interimare a municipiului, cu prilejul discuțiunilor ce s'au iacut în vederea aranjării programului primăriei Suveranului, care va veni în localitate la mijlocul lunii Septembrie, să prezideze solemnitatea inaugurării monumentului ostarților braileni, dela regimul 38 infanterie.
In lumea militară, faptul este viu comentat. Se spune că s'a dat a înțelegere d-lui Tino, primarul orașului, că prezența d-lui Alexandrescu la serbările pentru inaugurarea monumentului de la reg. 38 infanterie nu este de loc dorită.
Se crede că imprudența d-lui Alexandrescu care este un vechi parizian al d-lui Tino, îl va săl-să și dea dimisia.

VIATA ECONOMICA

Conjunctura mondială

Instytutul oficial pentru cercetarea conjuncturii din Berlin și-a publicat zilele acestea raportul asupra situației economice în perioada 1 Iunie—31 August. Spre deosebire de rapoartele precedente, de data aceasta institutul vorbește în loc să facă pronosticuri, limitându-se numai la examinarea și clasificarea conjuncturii în cursul ultimului trimestru.

Raportul constată că în perioada 1 Iunie—1 Septembrie conjunctura s'a înrăutățit în toate statele capitaliste. Criza de credit din Germania a însemnat începutul unei noi val de depresiune nu numai pentru statele europene, ci și pentru Statele Unite ale Americii. În statele din Europa Centrală, micșorarea volumului de credit va duce în mod forțat la o nouă restrângere a activității economice.

Pe piețele de export situația este de așa fel, încât pare puțin probabil ca industria germană să găsească în export o compensare a scăderii consumului intern.

Prăbușirea edificii de credit al statelor din centrul Europei a putut fi evitată, ce-l drept, datorită intervenției guvernului respective; dar acest lucru nu a făcut decât să se amâne pentru mai târziu acomodarea inevitabilă a economiei la volumul mai redus de credit și capital din momentul de față.

Deprecierea continuă a banurilor naționale și mai mult disorpoziția dintre pretențiile creditorilor și capacitatea de plată a debitorilor. Sărăniștii făcute în ultimii ani și care au contribuit la accentuarea crizei, vor trebui să fie amânate cât mai curând. Cu cât această operație se va face mai repede, cu atât mai ușor va fi sarcina de a pregăti calea pentru o nouă perioadă de prosperitate economică.

Institutul de conjunctură face mai departe următoarea constatare, că știința economică nu este în situația de a indica când și cum se face evoluția aceasta în viitor, pe

motivul că conjunctura ultimelor săptămâni a fost influențată de factori politici mai mult ca oricând.

Singura rază luminoasă în acest tablou sumbru este constatarea că pentru prima oară de la începutul crizei a fost întreruptă scăderea volumului comerțului mondial. În al doilea trimestru 1931, cantitatea marfurilor plasate a putut înregistra o creștere de 5 la sută (eliminand variațiile datorite sezonului de vară). Institutul crede însă că scăderea prețurilor din ultimul timp a contribuit la o nouă înrăutățire a economiei Statelor Unite, iar evenimentele din ultimele luni au contribuit la o comprimare a activității economice în Statele europene și că deaceia comerțul mondial va scădea larăși. În ce privește situația din Germania, raportul o caracterizează drept critică, dar ales atunci când vorbește de băncile germane. Chiar dacă Reichul a reușit să mențină cu atâta sacrificii aparatul bancar, mai e mult încă a putea spune că și el funcționează normal.

Alimentarea economiei cu creditele necesare, s'a putut menține în limite satisfăcătoare. Pierderile de deșezee au privit mai ales Banca Reichului și Banca de credit. În locul creditelor retrase de străinătate, economia germană a recurs la creditele ce l-au fost puse la dispoziție de Reichsbank. Pentru viitor, situația depinde de faptul dacă străinătatea va consimți la o nouă prelungire a creditelor curente.

Pe piața internațională de mărfuri, prețurile au înregistrat în primul trimestru scăderi considerabile. Un număr întreg de mărfuri ca: grâu, cauciuc, petrol, fier, cupru, zinc, staniu, au atins în acest interval un nou record în scăderea prețurilor. Cu toate încercările de restrângere a producției și cu toată acțiunea de disrugere a mărfurilor (cafea), întreprinsă în ultimele două luni prețurile au continuat să scadă, iar stocurile neavând să crească.

In jurul comenzii de tuburi de fontă

De ce nu s'a dorit pierrea licitației publice. Le spune și ce nu spune comendatului ministerial

Primăria Capitalei prin uzinele comunale a făcut un contract pentru furnizarea de tuburi de fontă. Ministerul de Industrie a luat această comanda în valoare de 1.000.000 lei, pentru Uzinele Hunedoara. Acestea sunt tipice, și noi ani arată, de la început, ca și cum ar fi vorba de o nouă lege de contabilitate, precum și cele mai elementare date, pe care primăria trebuie să le aibă la ea pe cele douăzeci și șase tuburi de fontă care trebuie să fie bune numai când e vorba de încașare. Și au arătat ca uzinele hunedoara nu sunt înzestrate pentru fabricarea de tuburi, deocare un anumit diametru și ca și în trecut când a avut astfel de comenzi le-a venut, puțin, la auto-industria, devenind astfel un uzină în urma de comision.

DE CE NU S'A ȚINUT LICITAȚIA

Voiau uzinele hunedoara să ia comanda întreagă chiar, după capacitatea ei?

Liber s-o iacă. Dar în acest caz, trebuia să se prezinte la licitație alături de toată lumea. Nimeni nu li a avut de pierdut, iar primăria ar fi câștigat o sumă care — vom uita — nu intră în Cassa Uzinelor Hunedoara.

Evident o licitație impușca o oare care concurență. Și concurența nu permite rezervarea unor astfel de sume. Cine a avut interesul să nu se țină licitația? Primăria nu poate avea astfel de interes. Atunci?

CE SPUNE UN COMUNICAT

Atunci un comunicat al ministerului de industrie încearcă să ne edifice asupra împrejurărilor în care s'a dat comanda și asupra justifiării ilegalității. Am așteptat cam mult acest comunicat, care în forma cel înfășoară vrea să spună că apare fiindcă totul s'ar fi terminat. Parcă astfel de contracte cad în prevederile cine știe cărei stipulațiuni de termene judecătorești. Dar fiindcă a apărut să-l disecăm puțin.

„Tratativele — spune comunicatul — au fost duse direct între minister și uzinele comunale și au dus la încheierea unei convenții care a fost aprobată de consiliul de miniștri și prin care, în condiții favorabile de preț și de plată pentru primăria Capitalei, uzinele statului din Hunedoara și-au asigurat activitatea pentru mai mult timp.

„Această înțelegere, pe de altă parte prezintă marile avantaje de a pune în valoare activitatea unei întreprinderi de stat, care asigură existența a aproximativ 20.000 suflete, în o regie în care ori ce perspectivă de șomaj trebuie prevenită din vreme.

„Dat fiind că importul a fost mai mare decât producția țării, orice activitate care favorizează industria, asigurând statului un beneficiu și împiedicând ieșirea inutilă a capitalului din țară, nu poate fi decât o bună măsură economică.”

BENEFICIU — ȘI BENEFICIU REAL

Acesta este mai tot comunicatul: descriptiv la început, mizericordios la mijloc și confuz — intenționat — la sfârșit.

Nu vedem ieșirea inutilă a capitalului din țară, când spunem că pentru acordarea comenzii trebuia să se țină licitație publică la care să fie invitate numai industriile din țară. Cerut-a cheia dărea comenzii în străinătate? Nu. Se putea ține o asemenea licitație. Comunicatul nu neagă. Și nu justifică de ce nu s'a recurs la o astfel de licitație. Dar afirmă că statul își asigură un beneficiu.

Forțe confuză afirmare. În ce constă acest beneficiu. În prețul ce plătește primăria? În taxele de con-

tract, ce cad în coșul scutirei? În impozitele comerciale și globale, ce nu se încasează de la uzinele S. atului? În taxele de drumuri ce nu se percep? În taxele comunale sau adționale? Și, totuși, comunicatul afirmă că e bună măsură economică. Bună? De ce e bună? Când nu e vorba de un import, ci de o lucrare în țară, cea mai bună măsură economică este licitația. Unde se puteau prezenta, foarte bine și uzinele Hunedoara și având avantajele ce le are, putea să-și asigure pe un preț rezonabil — și fără sume rezervate — o comandă în raport cu capacitatea sa.

Și, fiind seamă de aceste sume rezervate, care nu privesc casiera uzinelor Hunedoara ci numai cea a Primăriei, Uzinele Hunedoara, puteau rezista chiar concurenței fără a se mai prevala de favorurile ce putea invoca în baza legii de comercializare.

Prin darea comenzii în felul cum s'a dat, în afară de chestiunea distrugerii celorlalte industrii interne, statul pierde impozitele și taxele amintite mai sus. Primăria plătește un preț mai mare, iar Uzinele Hunedoara nu încasează integru acest preț.

CE NU SPUNE COMUNICATUL

Pentru că, în afară de chestiunea șomajului de care vorbește comunicatul și pe care o vom analiza mai târziu, mai intervine și un alt factor. Tot așa de însemnat ca șomajul și ca buna măsură economică, dar mai interesant.

Comunicatul spune că uzinele Hunedoara au tratat cu ministerul, primăria cu uzinele comunale, iar acordul s'a încheiat între minister și uzinele comunale.

Și, totuși, a mai intervenit un participant. Comunicatul nu amintește nimic despre acest participant, care pe celulește, din punct de vedere legal și moral (pentru stat mai ales) acordul încheiat și care va trebui să fie revizuit, când se va cunoaște rolul acestui intervenient.

Bănuim că d. Vasilescu-Capen, ministrul de industrie și comerț nu știe de acest lucru. Îl vom pune în cunoștință noi cât de curând.

Ion Biciolla

Pe marginea proiectului alcoolului

Agitația pomicultorilor din Muscel

CAMPULUNG. — Duminică dimineață, în localul Obștei moștenitorilor câmpulungeni, pomicultorii din județul Muscel și reprezentanții din alte șapte județe, au ținut o mare întrunire, pentru a discuta noul proiect de lege al alcoolului.

Intrunirea a fost prezidată de colonel Scarlat Anghelleanu, președinte d. Ligii Arare Muscel, asistat de d. I. Prisloeanu, președinte și sindicatului pomicultorilor, cari au arătat gravele inconveniente ce se aduc, prin acest proiect, tuturor pomicultorilor din țară.

Au mai luat cuvântul, tot în acest sens, d-nii Vică Poenăreanu, Mucenic Cernădușescu și Ion Serbănescu.

În urma unor ample dezbateri, în sensul apărării drepturilor a-

cestei bresle, s'a încheiat următorul

Proces verbal

Pomicultorii din județul Muscel, întruniți în orașul Câmpulung, spre a discuta proiectul de lege al monopolului alcoolului publicat de guvern și trimis camerelor de agricultură în broșură, luând cunoștință cu toții, în această sedință, asupra viitoarei legi a monopolului alcoolului, în urma amplerilor discutate, găsind că acest proiect este dăunător intereselor noastre, ca cultivatori de pomi fructiferi, precum și distilatori, am hotărât: ca țuica, acest produs al distilării fructelor, să nu fie înglobat în monopolul spiritului, lăsându-o liberă. Cerem, chiar, ca prin monopolul spiritului să fie favorizat.

Protestăm cu ultima energie contra oricărei încălcări a dreptului omului muncitor și român adevărat, care din timpuri memorabile a luptat pentru hotarele și drepturile țării lui.

Alegem din sânul nostru pe d. colonel Anghelleanu, președ. Ligii Arare Muscel, Ion Prisloeanu, președ. sindicatului pomicultorilor Muscel, d-nii Dițescu, C. Crasan, I. Șerbănescu, Gh. Greculescu, C. Andreescu, Vică Poenăreanu, M. Comăndășescu și M. Moiseșcu toți propunitori pomicultori, cari de urgență se vor întruni spre a convoca o adunare a tuturor pomicultorilor din județul Câmpulung. Ne vor reprezenta interesele noastre, față de această lege, acolo unde va fi nevoie. Se vor pune de acord cu celelalte sindicate din județele limitrofe, susținând împreună dezideratele noastre.

N. Petran

Un turt senzațional la Vama Oradea

ORADEA MARE 8. — La Vama de aci s'a observat lipsa sumei de 400.000 lei din sertarul casieriei Frieda Eugenia.

Se fac cercetări.

Cronica economică internațională

Belgrad

Reducerea cheltuielilor bugetare cu 740 mil. dinari

Comitetul de miniștri însărcinat cu înlocuirea unui plan pentru reducerea cheltuielilor bugetare și-a terminat lucrările. Pe baza acestui plan, ministrul de finanțe a propus guvernului jugoslav, restrângerea cheltuielilor bugetare cu 740.885.000 dinari (adică 2 miliarde 250 milioane).

S'a prevăzut de asemenea reduceri importante și la bugetele regiilor autonome comercializate de stat.

Monopolul grâului în Jugoslavia

În ziua de 5 Septembrie, a intrat în vigoare legea prin care se introduce monopolul grâului în Jugoslavia. Noua lege prevede obligația vânzării pentru morile iugoslave de a se procura în viitor grâu de care au nevoie numai dela „Societatea privilegiată pentru exportul de cereale”. Prețul grâului a fost fixat pentru morile la 240 dinari (720 lei) sută de kilograme (grâu de cea mai bună calitate).

Deacum înainte, țuica de grâu va veni în comerț numai în saci plombați de „societatea privilegiată pentru exportul de cereale”. Pentru cerealele de făină vândute până în momentul de față, de morile iugoslave, se va percepe, în interval de zece zile, diferența dintre prețul de cumpărare și cel pe care îl are. Prin această dispoziție se urmărește o repartizare a profitului.

Budapesta

Eftenirea alcoolului

Carteile fabricelor de spirit din Ungaria (Societatea ungară pentru valorificarea spiritului) a redus prețul spiritului destinat consumului, dela 230 la 130 pengoe. Această măsură a fost luată din cauza scăderii consumului în ultimele luni.

În luna Iulie s'a consumat numai 1176 hectolitri față de 6182 hl. în luna corespunzătoare a anului trecut.

Berlin

Un monopol al benzinei în Germania?

După cum anunță ziarele germane, chestiunea înfrățirii unui monopol al benzinei e din nou de actualitate. În acest scop, au avut loc la Londra discuțiuni preliminare cu Sir Deterding, președintele grupului Royal-Dutch. Monopolul acesta s'ar face după modelul monopolului de chibrituri și ar urma să fie preluat de către consernele petrolifere internaționale, cari vor acorda Germaniei, în schimb, un credit de 250 milioane dohari (40 miliarde lei). Știrea nu a fost însă nici confirmată, nici desmentită de guvernul german.

Praga

Capitalul societăților anonime cehoslovace 40 miliarde lei

La finele anului 1930, existau în comerțul și industria Cehoslovaciei 1320 de societăți anonime, cu un capital total de 8 miliarde coroane cehoslovace (40 miliarde lei).

Șase sute cincizeci din aceste societăți își aveau sediul în Boemia, reprezentând un capital social de 5.491.663.000 coroane.

La aceiași dată existau în Cehoslovacia 83 de filiale și reprezentanțe ale marilor societăți străine, care se repartizau precum urmează: 22 germane, 75 austriace, 10 ungare, 5 engleze, 5 americane, 4 franceze, 3 belgiene, 2 olandeze, 2 italiene, 2 elvețiene, 1 iugoslavă și 1 poloneză.

Piața cerealelor la Braïla

BRAILA 8. — Piața de cereale se prezintă astăzi calmă la porumb cu 1000 lei la vagon iar la grâu cu 500 lei la vagon.

Orzul staționar cu tendință slabă de scădere din cauza lipsei de cumpărători.

În port și docuri, pe linie, au sosit 155 vagoni cu diverse cereale și s'a vândut:

Porumbul 16.000 lei vg. l. p.
Mazăre furajeră 24—25.000 lei vg.
Mazăre Victoria 29.000 l. p.
Orz de Basarabia murdar, de 50-57 kgr. cu l. p. la sută c. streine 17.000 lei vg. l. p.
Orz de Basarabia 57-58 kgr. 17.700-17.800 lei vg.
Orz de 58 kgr. 18—18.500 lei vg. linie doc.

Orz de Muntenia 58-29 kgr. 18.250-18.500 lei l. p.
Orz 60 kgr. 18.750 lei vg. l. d.
Orz curățat de 66-67 kgr. 22.500 lei vg. bordo.

Grâu de 72,5 gr. mălurat, cu 7-8 la sută c. streine 19.750 lei vg. l. p.
Grâu de 78-79 kgr. cu 20 la sută secară 21.500 lei vg. l. p.
Grâu de 79 kgr. cu l. p. la sută c. streine 26.250 lei vg. l. p.
Restul complet neglijat.

În obor s'au vândut:

100 care orz cu 1.90—1.94 kgr.
16 care grâu cu 1.97—2.45 lei kgr.
14 care porumb cu 1.82—1.90 lei kgr.
1 care fasole cu 2.70 lei kgr.
1 care floarea soarelui cu 3.70 lei kgr.

BURSA

Marți 8 Septembrie

Leul: Paris necotat zürich 3,05

PARIS (închiderea)

BUOUR	noe.	Londra	123,95
N.-York	25,50%	Germa.	90,00
Belgia	355	Italia	ascot.
Praga	750	Serbia	44,70
Elveția	497,50	Biena	ascot.
Olanda	1027,75		

ZURICH (închiderea)

EUOR.	3,05	Berlin	120,70
Ams'terd.	206,70	N.-York	5,12,87
Londra	24,82	Paris	20,10%
Milano	28,82	Praga	15,18%
Budap.	90,02%	Belgrad	9,04%
Varșovia	57,45	Viena	72,10

Citiți Mica Publicitate

Dela Federația sindicatelor de funcționari particulari

Crerini birourilor industriale

Eri s'a ținut la sediul Asociației funcționarilor din industrie, peșor și întreprinderile anexe (AFIPA) din Bd. Carol 7, adunarea comitetului cu delegații funcționarilor din diverse întreprinderi industriale din Capitală, pentru a se discuta reglementarea unui orar permanent, întru cât decizia în vigoare care stabilește orarul de vară expiră la 15 Sept. a. c.

D. G. Dmădău care prezidează arată necesitatea obținerii unui orar echitabil, care să împacă exigențele patronale cu nevoile imperioase de ordin cultural, educativ și familiar ale funcționarilor.

Pentru ca acțiunea întreprinsă de Asociație, în acest scop, să poată avea mai mulți șorți de izbândă, e nevoie de sprijinul cât mai larg al tuturor funcționarilor la care apelează să se înregistreze în Asociație.

După ce s'a dat formă definitivă actului constitutiv și statutului care urmează să fie depuse la tribunal pentru autentificare în cursul acestei săptămâni s'a decis intensificarea acțiunii de propagandă pentru recrutarea de noi aderenți.

Duminică 14 crt. ora 10 dimineața va avea loc o nouă consfățuire la care vor fi chemați toți funcționarii librării.

Pentru informațiuni și primirea adreziurilor, secretariatul e deschis zilnic între orele 7—8 seara.

Funcționarii din librării

Duminică s'a întrunit la sediul Federației din Bd. Carol 7, sub președinția d-lui V. Montureanu, comitetul provizoriu însărcinat cu desăvârșirea constituirii „Asociației funcționarilor din librării, editurii și papetărilor, afiliată Federației”.

După ce s'a dat formă definitivă actului constitutiv și statutului care urmează să fie depuse la tribunal pentru autentificare în cursul acestei săptămâni s'a decis intensificarea acțiunii de propagandă pentru recrutarea de noi aderenți.

Duminică 14 crt. ora 10 dimineața va avea loc o nouă consfățuire la care vor fi chemați toți funcționarii librării.

Pentru informațiuni și primirea adreziurilor, secretariatul e deschis zilnic între orele 7—8 seara.

Petroliferele române la Paris

Astra Română 77.
Staua Română 51.50
Concordia 52
Petrol Black necotat
Redevența necotat.

Lemnul românesc pe piața Orientului

Un produs rusesc mai scump decât cele românești?

Într-o broșură cu titlul „Lemnul românesc pe piața Orientului — Note pe marginea unei cărți — text publicat în „Revista pădurilor”, d. inginer silvic Gh. Ionescu se ocupă de lucrarea noastră „Lemnul românesc pe piața concurenței rusești pe piața Orientului aprobat”.

Lucrarea d-lui Gh. Ionescu are meritul de a fi deschis din nou discuțiunile în jurul problemei desfacerii produselor forestiere românești în Orient, problema atât de importantă pentru economia națională a țării.

Chestiunea concurenței pe piețele Orientului este foarte importantă, ea este o discuțiune nepătrunsă, numai spre a nu i se refuza această importanță.

Dar d. Gh. I. pe deoparte denatură senzații celor scrise de noi și pe de altă parte aduce unele teorii de specialitate, — pe care le interpretează greșit, fie în mod tendențios fie din necunoștință de cauză, — menite de a deruta părerea în special, a acelor din cititori, cari nu sunt în curent cu chestiunile de ordin tehnic din ramura lemnului.

Or cum se prezintă însă cazul, este necesar ca chestiunea să fie pusă la punct.

Este cunoscută de toată lumea politica de prețuri a Rușilor și influența ei dezastruoasă asupra comerțului internațional.

D. Gh. I. vrea însă, să arate că în

ceace privește chestiunea numai a parent ca rusească este mai eficientă, ba și mai mult; că ea este chiar mai scumpă, pe piețele Orientului, decât cea românească (pag. 6).

Se știe că, prin toambant se înțelege un sortiment ce cuprinde marfa așa cum ese dela ferestrău cl. I, II, și III, adică toate clasele amestecate, iau prin marfa de Alexandria se înțelege numai cl. III și IV, amestecate. De fapt, nu există decât toambant de Alexandria, acest sortiment fiind un sub-produs al toambantului.

Diferența în minus între toambant și sortiment de Alexandria, nu este de 6 sh., după cum d-sa susține, ci de 8—10 sh., așa că chiar dacă ar fi să se facă o medie de preț între aceste două sortimente, acea medie ar da un preț mai mic.

Dar, prețurile cu care vând Rușii cheresteaua și pe care le-am publicat noi, sunt egalitate pe calități și anume un preț deosebit pentru cl. I, II, și III și altul deosebit pentru cl. IV.

Prețul Rușilor nu este deci în funcția unei medii între aceste două sortimente.

D-sa face o confuzie între calitatea de lemn — a materiei prime — și confecționarea, respectiv industrializarea.

Structura lemnului rusesc nu este rea. Moliftul rusesc este o esență moale, cu inele anuale dese, destul de fine, egal chiar cu moliftul românesc. Însă, industrializarea și manipulara cherestelei rusești preluată deocaremdată oarecare lucrare. (Scândurile nu au grosime uniformă, nu sunt îngrijit manipulate, etc. etc.).

Greșit, generalizează d-sa aceste lucrări de ordin tehnic. În mod hotărât, asupra calității furniturilor rusești de material.

În toate acestea sunt cunoștințele elementare de specialitate.

Noi ne-am ocupat în lucrarea noastră de aceste lucrări de ordin tehnic, ce le-a prezentat până acum marile rusești, lucrare care vor fi cu timpul înlăturate — și ele pot fi înlăturate — după cum de altfel o dovedește ultima transporturi rusești sosite, care sunt mai bine confecționate.

rențele de preț între materialul lat și cel îngust și moale (rigle) — d-sa greșit evaluează aceste diferențe la 3—6 sh. — trăgând concluzia falsă că în media prețului materialului rusesc este mai scump decât cel românesc.

Și aci noi am publicat prețurile Rușilor din care rezultă că, diferența în minus la materialul îngust este în raport cu 12 milimetri de 21 de sh., în raport cu 18 mm. de 16 sh., cu 24 mm. de 12 sh., iar la morali diferența este de 46—48 sh., adică aproape de două ori și jumătate mai mare decât susține d-lui. Aceste diferențe, reprezintă jumătate din prețul cu care Rușii vând marfa lată.

Falsă este deci deducțiunea că această diferență nu influențează asupra prețului mediu, din contra această diferență este chiar hotărâtoare.

Livrările efectuate de Ruși până acum, au dovedit că Rușii nu livrează numai marfa îngustă și moale. Rușii livrează și marfa lată și chiar lămi mari. Dacă ei ar fi avut numai material îngust, atunci nu ar fi reu-

șit de a plasa nici un metru cub necăeri în Orient. Și plasamentul mărfii rusești în Orient își urmează un drum ascensiv.

În ceace privește Egiptul nu știu de unde d-l Gh. I. a luat că în momentul încheierii contractului cu importatorii egipteni, prețul în România era de 42 sh., fob și de aci — în vedere că contractul s'a încheiat pe bază de 48 de sh. cif — concluzia greșită că prețul încheierii cu Rușii era egal cu prețul românesc de pe aceea vreme. Prețul mărfii rusești era de 46—48 sh., așa că marfa rusească revenea cu 4—5 sh., la m. c., mai eficientă decât cea românească (cu 3 luni înainte de încheierea prețului mărfii românești, era chiar de 50—51 sh. fob).

Cartelul importatorilor din Egipt a contractat dela Ruși cea 100.000 m. c., adică aproape 30 la sută din întregul import anual din Egipt pentru anul 1931.

Ce interes au avut egiptenii de a cumpăra așa o cantitate formidabilă dela ruși cu prețuri egale celor românești și de calitate inferioară

mărfii românești — după cum susține d-l Gh. I. — renunțând la relațiunile lor cu România?

Spre a profita de atmosfera creată de acest pericol negustori (Rușii) pentru a specula pe prețuri, după cum d-sa explică la pagina 7?

D-l Gh. I. comite o greșeală enormă, când tot într-o sprijinirea părerii d-sale că prețul materialului rusesc este mai scump decât acel românesc susține că lemnul brut, care în Rusia nu costă nimic, reprezintă un procent neînsemnat, din prețul unui metru cub de cherestea (pag. 9).

Din contra, tocmai prețul materiei este unul din cei mai principali componenți ai prețului de cost al cherestelei, și aceasta d-sa trebuia să o știe în calitate de inginer silvic.

Prețul unui metru cub bușteni materiei primă, revine azi adus la fabrică în România la 350—450 lei metru cub (în anul trecut prețul de cost al valea Bistriței era chiar de 600 de lei).

Cunoscut fiind că un metru cub de

(Continuare în pag. IV)

Curentul sportiv

Educația fizică, o necesitate națională

Educația fizică este azi o problemă de stat. E destul să facem o mică plimbare în țările vecine — nu vorbesc de Anglia și America — ca să ne convingem despre importanța educativă și igienică care se dă acestei discipline. Exemplul cel mai palpabil ni-l oferă Germania, care a făcut progrese uimitoare în ultimul deceniu. Intrădevar se constată la toate popoarele o revenire la concepția clasică-elenică...

intregei națiuni. „Balilla” din Italia cuprinde toată generația tânără. „Levente” din vecini, recrutează toată tinerimea satelor, gimnasticii din Rusia Sovietică manifestează cu zecile de mii pe străzile Moscovei pentru sănătate. Astfel educația fizică se prezintă aproape în toate țările, ca un curent democratic pentru sănătate, prosperitate.



Societatea în evoluția sa continuă are tot mai multă nevoie de omul social. Are nevoie de omul, care este stăpânit de sentimentul datoriei, al devotamentului, al abnegației și jertfieri pentru colectivitate. Dela „omul egoist” la „omul social” se parvine nu atât prin instrucție cât prin educație. Azi trebuie să dăm atenția cuvenită alături de instrucție și educației. Deși în practică este un conflict între instrucție și educație...

Educația fizică incontestabil este una din cele mai potrivite metode de educație. Ea urmărește azi crearea omului sănătos. Capitalul cel mai prețios al fiecărui stat este sănătatea cetățenilor. Numai popoarele sănătoase supraviețuiesc. Dragoste de viață nu este fără energie vitală — și aceasta nu poate fi creatoare fără sănătate. Educația fizică prin urmare este mijlocul cel mai activ de igienă.

ambii și dorințe, însă puțin infectate poate de curente false. Avem și masa, însă numai de „spectatorilor”, tipul caracteristici ai „sportomanului” nostru de Duminică, care este pasiv și critic. Această masă pasivă, analizată ceva mai bine, ne oferă cel mai potrivit material pentru educația fizică și pentru sport.

Românul are multe talente, — se spune că are șapte vieți, — iar noi cari propovăduim sănătatea, nu cerem decât ca din o singură viață să jertfească câteva clipe și pentru sport. Este dureros faptul că oamenii noștri de Stat nu înțeleg încă această problemă. Regele și membrii familiei regale au pus în această țară bazele științifice ale mișcării fizice.

Iuliu Hațiegan



Despre „balcaniada” dela Sofia

Bulgaria organizează între 27 Septembrie și 4 Octombrie o balcaniadă în care scop s'a construit un stadion la Sofia. Federația sporturilor din țara vecină a procedat fără tact. A crezut că poate să asigure succesul unei astfel de manifestări, fără să ceară concursul prealabil al țării care ar fi putut fi interesată.

programul balcaniadei, ele vor avea un caracter complimentar. Bulgarii au căutat să aducă la Sofia echipele naționale de fotbal ale țărilor care fac parte din Cupa Balcanică. România dela început a refuzat să participe. Ca să asigure totuși concursul nostru comitetul organizator a trimis la București un delegat oferind României condițiuni avantajoase. F. R. F. A. a persistat însă în hotărârea anterioară. Cât despre Grecia și Jugosavia nu se știe dacă vor participa. Dacă acest eveniment se va întâmpla, România se va retrage din Cupa balcanică, și probabil că această competiție va cădea în bălă.

Cupa „Noni Rusu Șirlanu”

Dez... organizată sub auspiciile Comisiei regionale de natație

Ceiace s'a petrecut în prima zi a programului, a fost pur și simplu bătaie de joc. Juriul anunțat cu bogăție de nume, mai mult sau mai puțin anonime, s'a redus la d. dr. Siligeanu, care, din proprie neprevădere, a trebuit să interpreteze mai multe roluri: președinte, membru în juriu. Cronometror, comisar de întoccare etc.

Lipsa membrilor din juriu se datorește neglijenței Comisiei care nu i-a anunțat. D. M. Savu, sosit la ultima probă, și-a exprimat nemulțumirea că nu a fost întrebat, dacă acceptă sau nu. Nu mai vorbim de lipsa de autoritate a „Juriului”, datorită căreia, concurenții se invitau la proba, ca grecii la puscărie (ca 100 m. spate seniori). Dar să trecem la rezultatele tehnice: Clasament general al primei zile: 1) T. C. R. = 29 puncte. 2) Sparta = 16 puncte. 3) Sp. St. = 12 puncte. 4) V. D. = 6 puncte.

200 m. piept doamne 1. D-na Kassovitz (T. C. R.) 3'38" record național. 2. Coca Pimper (Sparta) 4'03". 3. D-na Litman (T. C. R.). Stațeta 5x50 m. liber 1. T. C. R.: Danielopol, Nenițescu, Patraulea, V. Niculescu, Borck = 2'56" 1/2 (record național).

100 m. Spate juniori 1. Fischer (T. C. R.) 1'39" 1/2. 2. Berthel (Sparta) 1'45". 3. Flothing (V. D.). 100 m. Spate seniori 1. Lupescu (Sparta) 1'34" 1/2. 2. Vogel II (Sparta) 1'36" 1/2. 3. Lambiris (T. C. R.). Stațeta 4x200 m. liber 1. Sp. St.: Dobrescu, Hofman, Papazolu, Florescu, 12'41" rec-regional.

Football Programul de Duminică

CATEG. I ONOARE Unirea-Tricolor-C. F. R. Teren Unirea, 16, 14, 11. Venus-Sportul Studențesc. Belvedere, 16, 14, 11. Juventus-Voievodul Mihailu, Romcomit, 16, 14, 11. Olimpia-Macabi. Macabi, 16, 14, 11. PROMOTIE Viforul-Dacia-Colțea. Moto Club 16, 8. Turda-Generală, Turda 16, 14, 11. Av. Sportiv-Assan (baraj), Moto-Club 14. CATEG. II Dâmbovița-Stăruința, Voievodul Mihailu, 16, 14. Sportul Muncitoresc-A. G. E. R., Stadion, 16, 14. Lucațaru-Gloria, Belvedere 9,30, 7,80. CATEG. III A. Trace-B. T. M. T. Romcomit, 9,30. Militari-Vulturul Alb, Turda, 9. Trufim-Stăruința, Turda, 9. CATEG. III B. L. N. P.-Ion Dona, Voievodul Mihailu, 11. F. F. A.-Vargu, Unirea, 7,30. Glop-A. R. B., Stadion, 11. Socac-Victoria, Olimpia, 10.

Magazin intern

Districtul Cernăuți a luat o măsură ciudată. Ispărniciul fotbalului din capitala Bucovinei au trecut în categoria II înfățișată ad-hoc, cluburile C. F. R. și Polonia de acolo. Aceasta fără un match prealabil de baraj, ci printr-o simplă decizie. Atragem atenția celor în drept asupra măsurii nedrepte dela Cernăuți.

Prințul Mihai și Sparta C. A. B. au fuzionat. Aseară s'au deus la district. Convențele acte. Clubul se numește „Marele Voevod Mihailu”. Fuzionații vor trece un greu examen Duminică în fața Juventus-ului.

Rogea nu va apare Duminică în echipa simbolice „Voievodul Mihailu”. Fostul as din Belu nu este în formă.

Duminică la Velodrom s'a jucat match-ul dintre Assan și Avântul

Sportiv pentru barajul categoriei de promoție. Match-ul terminându-se nedecis, el se va rejuca Duminică pe același teren la ora 14.

Din această cauză Belvedere, care urma să joace cu învingătorul dintre c.l. doi nu va sustine Duminică nici o partidă.

Restanța aceasta a fost amânată pentru 8 Noembrie.

La 19 și 20 Septembrie Sportul Studențesc va continua seria deplasărilor. Studenții vor juca la Iași cu Victoria și Concordia.

Străinătatea

Joi se dispută matchul dintre W. A. C. (Viena) și Sparta (Praga), contând pentru Cupa Europei Centrale.

Arestarea unor funcționari necinstiți

ORADEA MARE 8. — La percepția din Salonta au fost arestați 4 funcționari acuzati de a fi delapstat suma de 154.000 lei. Ei se numesc: Fr. Tatoc, Ion Cristea, Vasile Brindăvanu și Vasile Pop. D. jude-structor Augustin Pop face cercetări.

Ruble date drept monede de 20 lei

BUCECEA. — Agentul încasator Tudosache Talpa dela primăria Bucecea a primit dela un țărăn o monedă hârtie falsă, imitând o hârtie de 20 lei, deși în realitate e vorba de o hârtie a 3 ruble imperiale. Până să-și dea seama agentul, țărănul în chestie a dispărut pierzându-i-se urma de oarece tocmai în zecia zi era larmaroc.

Un salahor cade dela etajul al VII-lea

Ion Luțea, de 24 ani, domiciliat în str. Velicu, salahor la construcția palatului Regal, din calea Victoriei, pe când se afla pe schela etajului al VII-lea a lunecat, căzând în curte. Nefericitul salahor s'a ales cu 4 coaste și mâna stângă fracturată cu o puternică emoragie internă. Internul Salvării Rădulescu l'a transportat cu ambulanța la spitalul Colțea. Din lipsă de locuri victima a fost dusă la spitalul Brâncovenesc.

Groznică explozie la o rafinărie de petrol Patru morți și un grav rănit

BACAU, 8. — Azi dimineață, o groznică explozie s'a produs la rafinăria de petrol proprietatea iraților Blum dela Mărgeni-Bacău. La orele 9 dim., se încerca un cazan nou, de o capacitate de 20.000 litri. Manometrul fiind defect, cazanul nu a rezistat presiunii prea mari și a făcut explozie. Unul dintre proprietarii rafineriei, d. S. Blum, în etate de 45 ani, care se găsea în apropierea cazanului a fost aruncat la o distanță de 100 m. și făcut bucăți. Deasemenea me-

Inchiderea congresului general al avocaților

Desbaterile din ultima zi. Ce cuprinde motiunea

IASI 8. Azi dimineață la orele 10.30 au continuat desbaterile congresului general al avocaților în aula Universității.

D. C. NAUMESCU dă cuvântul d-lui LEUGUCEANU, secretar general al ministerului de justiție.

D. SA SCUZA absența d-lui Hamangiu și urează congresiștilor spor la muncă, mulțumind lașului și Baroului local pentru frumoasa primire ce au făcut-o congresiștilor.

Ordinea de zi Prezidează d. STOENESCU-Doli. D. SA ÎȘI exprimă regretul că somitățile Baroului din țară nu iau parte la congres, ceace denotă că s'a urnărit a se face chestiuni personale.

Roagă pe d. Hamangiu, din partea congresului, ca să aducă grabnic Legea avocaților, votată de Senat sub guvernarea treută, aducând prin aceasta un mare serviciu avocaților.

D. GR. VASILIU-București arată importanța faptului că d. Titulescu a fost reales pentru a 2-a oară președinte al Ligii Națiunilor.

Arată cineștea extraordinară ce se face țării, prin această alegere, și propune să se trimită o telegramă omagială, deoarece d. Titulescu face parte din Uniunea avocaților.

D. DEM. BOTTEZ-Iași, cere cuvântul dar președintele refuză.

D. OSVALD TEODOREANU se ridică și spune că nu înțeleg de ce nu se dă cuvântul d-lui Botze. deoarece d. Botze a avut propunerea de a se trimite o telegramă omagială familiei marelui jurisconsult francez Planoy, mort săptămâna asta.

D. BOGDANESCU continuă să condamne sistemul de a nu se da cuvântul celor cari îl cer.

Se produce șgomot, vociferări, în care timp d. Epure-R-Vâlcea spune că desbaterile congresului nu iac două parole.

Intervine chestorul C. GARCINEANU și apoi d. NAUMESCU, președintele Uniunii — și salteț vacarmul încealează.

D. NAUMESCU spune că, în calitate de președinte al Uniunii avocaților, va trimite Baroului din Paris și familiei telegrame omagiale și propune ca sala să păstreze un minut tăcere.

Sala, în picioare, păstrează tăcere. D. avocaț TUR/EA-Oradia începe cuvântarea despre unificarea sistemelor de notariat, vorbește despre sistemul aplicat, în Ardeal și-l tratează din punct de vedere practic, deoarece, spune d-sa, din punct de vedere doctrinar a fost tratat în congresul trecut.

D. SA arată arată că ar trebui să se voteze legea autentificării actelor și că ar trebui aduse o serie de modificări actualului sistem.

Este pentru înființarea de lecții de notariat la toate tribunalele din țară. Cere ca avocații cari au practică de 10 ani și au vârsta de 40 ani, să poată identifica actele.

În concluzie, d. Turlea cere să se desființeze instituțiile de notariat din Ardeal, Bucovina și Banat și cere acceptarea sistemului de notariat din vechiul regat.

D. GIURGEA-Cluj apără interesele notariilor, producându-se prin aceeași din urmă vociferări și vacarm.

D. BOGDANESCU se ridică împotriva intreruperilor și a pierderii de timp cauzată prin intervenirea în discuții a unor avocați.

D. ATANASIU-Barlad intervine, cerzând producția și desfacerea numai a spiritului de fabrică.

Nu avem nevoie de un monopol asupra țuicii, care, cel puțin cincisăzece ani de zile trebuie să rămână liberă și la producție și la desfacere, dintr'un indoi interes. Interes economic, fiindcă în aceste regiuni, de sub crestele Carpaților, nu merge o altă cultură, terenul fiind propriu numai pentru pomii roditori.

A lovi în rentabilitatea unei astfel de culturi, înseamnă a transformă livezile roditoare în pământuri sterpe.

Interesul social dictează, deci, să nu aruncăm în prada deszădejdelor șapte-opt sute de mii de pomicultori, răspândiți pe o suprafață de șapte-opt județe și cari constituie singura burghezie sănătoasă pe care o avem.

Industrializarea fructelor poate fi un program de realizat într'un viitor îndepărtat, dar este o imposibilitatea de a se traduce, acum, în fapt, până când statul nu va a-corda despăgubiri proprietarilor do livezi.

Problema e complexă, având multe aspecte și guvernul trebuie să renunțe la acest proiect unilateral, menit numai să producă frământări și agitații în lumea prunariilor și viticulturilor.

Cum am reușit să împiedic guvernul de a scădea taxa la spirit în luna Iunie, sper să reușesc și acum. Dacă nu, vom uza de toate căile legale, pentru a înalțura o asemenea lege, dăunătoare și înșelă publică și intereselor vitale ale pomiculturilor.

Deocamdată vă spun: fiți atenți, stați de veghe și organizați-vă, pentru ca rezistența să fie dărză și eficace.

N. Petran

Cum vede d. Ion Mihalache problema monopolului alcoolului

Intrunirile national-tărăniști lor din Boteni, Davidesti și Să-peni județului Muscel

CAMPULUNG. Duminică, partidul național țărănesc din Muscel, în frunte cu d. Ion Mihalache, a continuat seria propagandei a sa, ținând trei intruniri, în secțiile de votare Boteni, Davidesti și Stălpeni. D-sa a fost însoțit de fruntașii organizației locale, printre cari notăm pe d-nii: D. A. Vlădescu, deputat, fost prefect, Nicolae Șuța și I. Brătulescu, foști deputați, Ilie Patraulea profesor și avocat, D. Lazea Dumitrescu, C. Druzoiu, director banca țărănilor, Dr. Emil Belizarie, dr. I. Ulea, Nicu Andreescu, președ. Camerii Agricole, etc.

Intrunirile În comuna Boteni, d. inginer VICTOR FRIGURA, după ce a urat bun sosii, mulțumesc d-lui Ion Mihalache pentru lupta ce o duce în sătul țării pentru apărarea drepturilor țărănimii.

La Davidesti, d. CONST. DUTZOIU, avocat, arată opera de organizare pe care trebuie să o întreprindă partidul și asigură pe șef că partidul îl urmează necondiționat.

La Stălpeni, d. avocat NICOLAE ȘUȚA, fost deputat, critică sistemul de guvernare prin comisii interinare și parlamentari fără legătură cu județul. Contra legii care aduce țuica sub monopol, să se organizeze o luptă bine susținută, — spune d-sa.

D. deputat D. A. VLĂDESCU, fost prefect, mulțumesc d-lui Ion Mihalache din cercul Stălpeni, cari, totdeauna au fost strănsi uniți în jurul steagului și șefului.

La aceste intruniri d. Ion Mihalache, a făcut importante declarații.

Declarațiile d-lui Ion Mihalache

Luând cuvântul, d. I. Mihalache spune: N'am venit nici pentru voturi, nici pentru răsturnarea guvernului.

Primele vin pe bază de încredere; răsturnarea e produsă de noianul de greșeli ale guvernului. Declaram că nu suntem dornici de a lua o moștenire așa de împovăraătoare.

Cel cari au înscăunat la putere actualul guvern — partidul liberal — sunt solidari răspunzători în fața țării de situația turburată de azi.

Nu ne așteptăm ca guvernul să leculască criza de azi. Dece, însă, am amăgit opinia publică, semănând o primejdiasă nădejde, astăzi, în sufletele maselor populare? De ce au anunțat scăderea ți-rurilor, și în loc de a face aceasta, pun timbrul pe pâine, măresc taxa la gaz (petrol), ridică taxele școlare, desliințează burse, etc.

Acum au anunțat în mod oficial monopolul pe alcool. Scopul ar fi să înalțure fraudă și să mărească veniturile fisecului. Frauda o pot stărpi, monopolul

ost reales pentru a 2-a oară președinte al Ligii Națiunilor.

D. OSVALD TEODOREANU se ridică și spune că nu înțeleg de ce nu se dă cuvântul d-lui Botze. deoarece d. Botze a avut propunerea de a se trimite o telegramă omagială familiei marelui jurisconsult francez Planoy, mort săptămâna asta.

D. BOGDANESCU continuă să condamne sistemul de a nu se da cuvântul celor cari îl cer.

Se produce șgomot, vociferări, în care timp d. Epure-R-Vâlcea spune că desbaterile congresului nu iac două parole.

Intervine chestorul C. GARCINEANU și apoi d. NAUMESCU, președintele Uniunii — și salteț vacarmul încealează.

D. NAUMESCU spune că, în calitate de președinte al Uniunii avocaților, va trimite Baroului din Paris și familiei telegrame omagiale și propune ca sala să păstreze un minut tăcere.

Sala, în picioare, păstrează tăcere. D. avocaț TUR/EA-Oradia începe cuvântarea despre unificarea sistemelor de notariat, vorbește despre sistemul aplicat, în Ardeal și-l tratează din punct de vedere practic, deoarece, spune d-sa, din punct de vedere doctrinar a fost tratat în congresul trecut.

D. SA arată arată că ar trebui să se voteze legea autentificării actelor și că ar trebui aduse o serie de modificări actualului sistem.

Este pentru înființarea de lecții de notariat la toate tribunalele din țară. Cere ca avocații cari au practică de 10 ani și au vârsta de 40 ani, să poată identifica actele.

În concluzie, d. Turlea cere să se desființeze instituțiile de notariat din Ardeal, Bucovina și Banat și cere acceptarea sistemului de notariat din vechiul regat.

D. GIURGEA-Cluj apără interesele notariilor, producându-se prin aceeași din urmă vociferări și vacarm.

D. BOGDANESCU se ridică împotriva intreruperilor și a pierderii de timp cauzată prin intervenirea în discuții a unor avocați.

D. ATANASIU-Barlad intervine, cerzând producția și desfacerea numai a spiritului de fabrică.

Nu avem nevoie de un monopol asupra țuicii, care, cel puțin cincisăzece ani de zile trebuie să rămână liberă și la producție și la desfacere, dintr'un indoi interes. Interes economic, fiindcă în aceste regiuni, de sub crestele Carpaților, nu merge o altă cultură, terenul fiind propriu numai pentru pomii roditori.

A lovi în rentabilitatea unei astfel de culturi, înseamnă a transformă livezile roditoare în pământuri sterpe.

Interesul social dictează, deci, să nu aruncăm în prada deszădejdelor șapte-opt sute de mii de pomicultori, răspândiți pe o suprafață de șapte-opt județe și cari constituie singura burghezie sănătoasă pe care o avem.

Industrializarea fructelor poate fi un program de realizat într'un viitor îndepărtat, dar este o imposibilitatea de a se traduce, acum, în fapt, până când statul nu va a-corda despăgubiri proprietarilor do livezi.

Problema e complexă, având multe aspecte și guvernul trebuie să renunțe la acest proiect unilateral, menit numai să producă frământări și agitații în lumea prunariilor și viticulturilor.

Cum am reușit să împiedic guvernul de a scădea taxa la spirit în luna Iunie, sper să reușesc și acum. Dacă nu, vom uza de toate căile legale, pentru a înalțura o asemenea lege, dăunătoare și înșelă publică și intereselor vitale ale pomiculturilor.

Deocamdată vă spun: fiți atenți, stați de veghe și organizați-vă, pentru ca rezistența să fie dărză și eficace.

N. Petran

U timele debateri a'e congresu'ni

IASI 8. — La ora 5 d. a., congresul a continuat în aula Universității.

D. NAUMESCU a citit scrisorile de scuze de a nu fi putut participa ale d-lor Trancu-Iași și Voicu Nițescu.

D. MUNTEANU-Sibiu continuă discuția cu privire la unificarea legislativă, proiect care — spune d-sa — va produce în Ardeal un adevărat haos.

Iau cuvântul d-na Gabrielescu și d. Oswald Teodoreanu, care cere amânarea discuției. D. Valer Roman se ridică contra proiectului d-lui Hamangiu. Se produce intreruperi și șgomote.

D. ALEXEANU-Buc., face o istorie al chestiunii și propune ca Uniunea cu delegații ei și cu parlamentarii să modifice actualul proiect. Invită la o colaborare strănsă pe avocați în ce privește unificarea. Avocații ardeleni au o lungă constituție. La ora 8 seara, sedința se redeschide, când d. Naumescu arată că avocații au câștig de acord asupra proiectelor d-lui Hamangiu.

Fac diferite propuneri d-nii DUMITRAȘCU-Buc., NERESCU-Hotin. Din partea stagiariilor vorbește d. GARCINEANU care protestează că stagiarii n'au avut cuvântul în congres.

D. NAUMESCU cere ca congresul să voteze motiunea d-lui Dragomir-Cluj, care spune:

Congresul salută cu bucurie și ferocitate pe d. ministru al justiției pentru hotărârea pe care a luat-o de a proceda la unificarea legilor.

Congresul exprimă dorința ca baza unificării să fie legiurile Vechiului Regat. Spre acest scop o de pătrere să se instiue o comisie de juristi din Vechiul Regat, din provinciile alipite, delegați al Uniunii, care să găsească mijlocul cel mai eficace pentru realizarea unificării.

Cerințele stagiariilor

D. COSTRUS, în numele stagiariilor, cere revizuirea legii din 1923 a stagiariilor; propune înălțurarea examenului de selecționare. Cere acte de notariat pentru stagiari până la schimbarea legii din 1923. Cere revizuirea proiectului care provoacă tulmur și vociferări.

D. POGONAT arată că fiecare barou se va ocupa de cererile stagiariilor.

D. NAUMESCU cere aplicarea cu strictețe a legii stagiariilor. Apoi mulțumesc tuturor autorităților pentru primirea făcută în Iași congresiștilor. Încheie desbaterile strigând „Tă-lască baroul ieșan”.

D. PETRE DRAGOMIRESCU vorbește de însemnătatea congresului și mândria ce o are Universitatea de țuică găzduit pe congresiști.

Mai vorbesc d. POGONAT din partea baroului și DUMITRESCU, secretar al Uniunii, care dă citire motiunii.

Prin această se cere ca toate barourile să aloce în mod obligator și să trimită până la 1 Ianuarie 1932 de-aunui 5% din bugetele ordinare pentru acoperirea cheltuielilor „Uniunii”. Deasemenea abonarea la Buletinul Uniunii.

Se protestează contra interzicției accesului la autorități și ministri, rugând guvernul a reveni la vechiul sistem. Invită pe avocații parlamentari să aducă la cunoștință guvernului această dorință a congresului, stă-gând atenția că desolidarizarea avocaților parlamentari dela această chestiune, va atrage măsurile cele mai aspre.

În ce privește pensionarea, se cere urgentarea aducerii proiectului întocmit în parlament. Autoritățile pe președintele Uniunii să intervină pe lângă ministrul justiției de a da instrucții instanțelor judecătorești de a nu se permite exercitarea profesiei nici unui avocat care n'ar avea diploma de avocat la berată de Uniune, fiecare barou raportând anual de situația juridică a regiunii, — raporte ce se vor aduce în discuție la viitoarele congrese.

Viitorul congres s'a fixat a se ține la Cluj.

La 9 jum. seara congresiștii s'au avut o masă comună, iar mâine vor face excursii în împrejurimile Iașilor.

A. Frimu

Un perceptor de viață.

CHISINAU 8. — Perceptorul Mihail Denchi, sosit în localitate, s'adus în localul Petrov, unde a făcut cormuraște în valoarea de 50.000 lei.

Autoritățile fiind sesizate, numit perceptor a fost chemat pentru a da socoteală de proveniența banilor.

Prețul abonamentelor: Lei 700 pe timp de un an, 350 " " " 6 luni, 200 " " " 3 luni.

H. Brauner

Cadrilaterul, cum n'a vrut nimeni să-l vadă

Ce crede populația bulgară. Politica de pașnică înțelegere și pontica de afățare

- Insemnările trimisului nostru special -

Până a vorbi de probleme de administrație propriu zisă, socotim absolut necesar să vorbim și să producem documente care vor aduce o lumină nouă în jurul ultimelor asesi-nate din Cadrilater, de oarece aceste sunt la ordinea zilei.

Am verificat aceste documente, fie prin cercetările personale ce am întreprins, fie prin relatările ce ne-au venit pe alte căi. Pentru că dori-am să fim cât mai bine documentați, și să cunoaștem părerile intime ale tu-tor celor interesați în marele pro-ces politic ce se debate în Cadrila-ter, e locul să mulțumim aci unui tânăr și devotat prieten, avocatul basar-abean Luca Aftudor.

Cumscător al limbii bulgare, d. Luca Aftudor ne-a însoțit în călăt-o-rie și luând contact cu cercurile in-telectuale bulgare ne-a putut rela-ta cu o exactitate și o sinceritate care îi face cinste, tot ceace cred și simt acele cercuri.

POPULAȚIA BULGARĂ SE CREDE VICTIMĂ

Convoorbirile acestea au avut loc

Politica de împăcuiere și înțelegere

S-ar părea din ce spun intelectuali bulgari, că politica de vrăjmășie este la noi în țară o politică de Stat.

Să cercetăm faptele și să vedem dacă e așa. Am vrea să ni se arate programul politic al oricărui partid din țara noastră care să aibă în al-veun singur aliniat cât de voalat, care să propage această politică de afățare.

Am vrea să ni se arate dacă nu în egală măsură sunt sprijinite scoliile bulgare la fel cu cele române și am vrea să ni se dovedească dacă la fel iace și statul bulgar cu populația românească din Valea Timocului de pildă.

Am vrea să știm căi deputații ro-mâni sunt în Sobrania bulgărească și căi fruntași bulgari au fost dela alipirea Cadrilaterului, sub diverse guverne, în parlamentul român.

Nu mai departe, sub ultima gu-vernare național-jărnistă fruntași bulgari erau conducători la Consiliul județean, la primărie, la Camera de agricultură din Galiacra și bine foarte bine reprezentanți în parlament.

Atunci unde este persecuția, ca po-lică de stat românească? Se anu-nă o cifră de 160 bulgari omorâți în Ca-drilater. Am căutat să verificăm a-cestă informație și autoritățile din cele două județe de știu pe ori și cine se ar putea face această dovadă.

IN SCHIMB POLITICA DE AȚĂTARE

Dacă aceasta este linia generală a politicii de Stat a tuturor guver-nelor, dreptatea cere să vedem cum, se răspunde la ea?

E bine cunoscută activitatea so-cietății „Dobrogea” care dela Sofia conduce politica de stat identică ce se practică în Cadrilater. O sumă de gesturi ale acestei societăți au făcut obiectul unor note diploma-tice între guvernele celor două state vecine, dar fără succes.

Acastă societate iridentistă, o-trotită de statul bulgar are o in-treagă organizație în Cadrilater. Subt directă și supraveghere ac-tivează fruntași bulgari din Cadrila-ter și au gesturi de autoritate, a-proape stat în stat.

Un amănunt interesant în această privință este și acela că prin socie-tatea Dobrogea se plătesc și azi invalizilor de război bulgari pen-sii, prin bărbății lor de încredere, care dau socoteala gestiunii lor la Sofia. E un lucru notoriu și tole-rat.

Societatea „Dobrogea” editează și un ziar cu același nume. După venirea la putere a d-lui Iorga, ziarul Dobrogea are un articol intitulat: „SA FIM ATENȚI”. Sub semnătura A. A. (inițialele directorului său), arti-colul cu pricina are o esire contra „fântarului” Tașcu Pucerea, pe care îl zugrăvește ca un tăetor de capete bulgărești și pentru că fruntaș ma-cedonean a fost ales pe lista d-lui Iorga, spune textual: „aceasta în-seamnă că în Dobrogea va începe din nou acel regim sub care au fost pos-sibile jaturile, uciderea și împușca-rea în masă a bulgarilor”. „De când a venit la putere Iorga cu liberalii — cei mai strașnici călăi ai neamului bulgar, — fântării s'au pus în mișcare și agită itaganele”. „Populația bulgară din Dobrogea nu este pusă în situația de o necesară legitimă apărare? Nu capătă ea dre-putul de a se apăra PRIN TOATE MIJLOACELE? Nu a venit oare vremea de a fi aplicat principiul ca acela ce e pus sub violență, are dreptul să se servască de violență?” Prin restabilirea regimului Tașcu Pucerea, nu se provoacă organizațiu-ne internă de a lua măsurile necesare? E clar din acest articol scopul subversiv de afățare, dar mai ales modul criminal de a broda și răscolii sentimente de revoltă, când mai ales guvernarea d-lui Iorga e plină de cele mai frătești intenții de co-laborare cu toate naționalitățile. Dar ca să fim și mai în clar, vom cita un alt articol din același ziar, articol semnat „Grănicer”. Se vorbește despre luptă care tre-bue dusă și spune textual: „Ea se organizează în numele idealurilor noastre naționale, încalcate așa de

S'a impușcat din imprudență

Un grav accident de autocomone-tă care a costat viața unui tânăr bi-ciclist a avut loc pe șoseaua București-Ploesii.

De data aceasta accidentul se da-restește imprudenței biciclistului care s'a agățat de autocomoneț.

Iată împrejurările în cari s'a pe-trecut tragicul accident.

Un tânăr a cărui identitate nu s'a putut încă stabili verea cu bicicleta spre București. Fiind ajuns din urmă de autocomoneț nr. 18608, biciclistul, cșobit de a mai pedala, s'a agățat de spatele mașinii.

S'a impușcat din imprudență

Soldatul Marin Florea, din regi-mentul 40 infanterie, fiind în conce-diu la socru său din comuna Fântâ-na Doamnei (Ilfov), umbra eri după amiază cu un revolver.

Ne știind că arma este încărcată, soldatul a apăsat din greșală trăgă-cinul. Revolverul luând foc, glonte-le i-a pătruns în abdomen.

În stare disperată, victima a fost dusă la spital.

Un suferind moare în tren

În trenul accelerat de Arad, ce a sosit în Capitală eri dimineață la ora 7 și 30 a încetat din viață tânărul Vasile Șendrea, de 22 ani, fiul d-lui Ion Șendrea, fost deputat, originar din Focșani.

Tânărul suferea de o boală incurabilă și urma a fi internat la un sana-toriu din Capitală.

S'a otrăvit din imprudență

D-na Mariocara Marinescu, de 26 ani, din str. Sabini 5, voină a lua un medicament pentru poftă de mâncare a înghițit din greșală o lingură cu lăcutură de iod.

Un intern al Salvării i-a dat îngri-ji la domiciliu.

A căzut sub roțile trenului

Săteanul Iordan Petre Leoca, de fel din comuna Brănești (Ilfov) aflându-se pe scară unui vagon al trenului de marfă nr. 9311. București-Constanța, ce venea spre București, în apropie-re stației Chitila a sărit din mers. Împiedecându-se a căzut sub roțile trenului cari i-au rezezat picioarele.

În stare gravă, imprudenta victimă a fost transportată la spitalul Pan-telimon.

Un alt accident de tren

Eugen Costes, de fel din Dej, pe când se afla pe scara unui tren ce trecea pr'n gara Orșova, a luncat câștigând lângă linie.

Victima s'a ales cu grave leziuni și a fost transportată la postul de aju-tor din gara de Nord, de unde cu ambulanta Salvării a fost dusă la spi-talul Coltea.

imediat după înmormântarea frun-tășului lor Cristu Ștefanoff. E natural că sub impresia acestor împrejurări, jelanii fruntașilor bulgari să aibă și note de exagerare. Noi le vom reda fidel și ne vom rezerva imediat dreptul să le confruntăm cu realitățile curente.

Intelectuali bulgari se plâng că sunt persecutați pe teren politic, pe teren cultural, pe teren economic, in-sfășit, pe toate terenurile de activitate omenească. Mai mult, susțin că ei au un șirag de peste 160 de morți, căzuți jertă opresiunii noastre.

Natural că toate aceste lucruri au fost povestite cu un lux de amănun-te, brodate cu o duioșie care emoționează. Intre alte declarații este și aceea că populația bulgară s'ar împăca foar-te bine cu regătenii coloniști, dar că nu se poate împăca deloc cu macedo-nenii.

Credem că am redat exact tema bulgară. Să vedem acum dacă ea rez-istă în fața realităților.

astăzi cu atăta curaj și cu rezultate? Curajul îl știm, rezultatele se vad: cimitirul de jandarmi dela Curtbunar, zecile de bieși grăniceri asasinați mi-selește la datoria lor și care au adorm-it acolo la hotare, cu ochii spre cer nevinovați și stinți, victime ale celor care se fălesc cu asemenea rez-ultate.

Și tot noi românii ducem politica de afățare în Cadrilater?

Nu oare în această ac-tiune și în aceste gesturi geneza omorârei bietului jandarm Petculescu, oșteanul desghetat și cu-minte, căruia bandele de comitații — instrumente ale iridentistilor dela So-fia — i-au deschis așa de nedrept mormântul.

Nu e oare aci geneza gestului absolut condam-nabil, odios de bună seamă, care a coborât în mormânt pe Cristu Ște-fanoff dar care înseam-nă o nesocotită reac-tiune?

CONSILIUL SUPREM DOBROGEAN

Societatea Dobrogea dela Sofia, și-a ținut în luna Mai congresul a-nual în zilele de 15, 16 și 17. Nu ne interesează desbaterile congresu-lui, pentru că ele sunt pe același ca-lapod cu cele redate din ziarule lor oticoșose. Reținem doar declarația președintelui, d. A. Stoianoff, care a expus în amănunțime legăturile co-mitetului cu federațiunea națională ungară, cu uniunea „Oțetz Paisie” și cu asociația pentru pace L. N.

Ca o urmare a acestui congres și ca o politică de realitate, cu repercu-siuni la noi în țară, avem de înregis-trat crearea partidului minoritar din România.

Cum această nouă înjghebare po-litică are un rost cu totul deosebit, ne vom ocupa de ea într'un capitol special.

D. I. A.

CAPITALA

Grav accident pe șoseaua București-Ploesii

Un grav accident de autocomone-tă care a costat viața unui tânăr bi-ciclist a avut loc pe șoseaua București-Ploesii.

De data aceasta accidentul se da-restește imprudenței biciclistului care s'a agățat de autocomoneț.

Iată împrejurările în cari s'a pe-trecut tragicul accident.

Un tânăr a cărui identitate nu s'a putut încă stabili verea cu bicicleta spre București. Fiind ajuns din urmă de autocomoneț nr. 18608, biciclistul, cșobit de a mai pedala, s'a agățat de spatele mașinii.

S'a impușcat din imprudență

Soldatul Marin Florea, din regi-mentul 40 infanterie, fiind în conce-diu la socru său din comuna Fântâ-na Doamnei (Ilfov), umbra eri după amiază cu un revolver.

Ne știind că arma este încărcată, soldatul a apăsat din greșală trăgă-cinul. Revolverul luând foc, glonte-le i-a pătruns în abdomen.

În stare disperată, victima a fost dusă la spital.

S'a impușcat din imprudență

Soldatul Marin Florea, din regi-mentul 40 infanterie, fiind în conce-diu la socru său din comuna Fântâ-na Doamnei (Ilfov), umbra eri după amiază cu un revolver.

Ne știind că arma este încărcată, soldatul a apăsat din greșală trăgă-cinul. Revolverul luând foc, glonte-le i-a pătruns în abdomen.

În stare disperată, victima a fost dusă la spital.

Un suferind moare în tren

În trenul accelerat de Arad, ce a sosit în Capitală eri dimineață la ora 7 și 30 a încetat din viață tânărul Vasile Șendrea, de 22 ani, fiul d-lui Ion Șendrea, fost deputat, originar din Focșani.

Tânărul suferea de o boală incurabilă și urma a fi internat la un sana-toriu din Capitală.

S'a otrăvit din imprudență

D-na Mariocara Marinescu, de 26 ani, din str. Sabini 5, voină a lua un medicament pentru poftă de mâncare a înghițit din greșală o lingură cu lăcutură de iod.

Un intern al Salvării i-a dat îngri-ji la domiciliu.

A căzut sub roțile trenului

Săteanul Iordan Petre Leoca, de fel din comuna Brănești (Ilfov) aflându-se pe scară unui vagon al trenului de marfă nr. 9311. București-Constanța, ce venea spre București, în apropie-re stației Chitila a sărit din mers. Împiedecându-se a căzut sub roțile trenului cari i-au rezezat picioarele.

În stare gravă, imprudenta victimă a fost transportată la spitalul Pan-telimon.

Un alt accident de tren

Eugen Costes, de fel din Dej, pe când se afla pe scara unui tren ce trecea pr'n gara Orșova, a luncat câștigând lângă linie.

Victima s'a ales cu grave leziuni și a fost transportată la postul de aju-tor din gara de Nord, de unde cu ambulanta Salvării a fost dusă la spi-talul Coltea.

Membrii congresului de contabilitate la Sinaia

SINAIA, 8. — Azi dăm la ora 10 au sosit în localitate membrii con-gresului internațional de contabilitate.

Ei au vizitat castelul Peleş și mă-năstirea Sinaia.

La ora 1 jum. s'a oferit în cinstea lor un banchet de către Camera de comerț și prefectura Ploesști.

Au toastat d-nii C. Ionescu, care le-a urat bunvenit, Ștefan Moțoiu, pri-marul Ploesților, Velculescu și Ungu-reanu, din partea prefecturii, Au răs-puns delegații Franței și Spaniei.

Ultimul a vorbit d. Trancu-Iași.

După amiază congresiștii au vizitat fabrica de bere și de hârtie dela Azuga și Buzeni.

Seara s'au înapoiat la Sinaia, de aci plecând în București.

Cercetările în afacerea spiritului negru

ORADEA MARE, 8. — La Tri-bunalul local s'au continuat cercetă-rile în legătură cu afacerea spiri-tului negru.

Au fost audiați: Solomon Mihai și inspectorul de poliție Liviu Dol-ja.

Mandatul de arestare al celui din urmă, a fost înfrmat.

Eri au fost audiați de către judele instructor Justin Lengueanu d-nii: Ronyo Dan, fratele d-lui Sever Dan, Simion Nemes, Czittler Iosif, care a venit acum din străinătate și care este ținut la dispoziția justi-ției.

D. Cornel Sava se va preda parchetului

ORADEA MARE, 8. — Zilele a-cestea, d. Cornel Sava implicat în afacerea spiritului negru, va veni în țară și se va preda justi-ției.

În gara Episcopia un agent de siguranță îl va lua în primire și-i va însoți până la Cluj.

D. Goga la Paris

PARIS 8 (Radur). D-1 Oct. Goga și doamna au vizitat azi Ex-pozitiia colonială.

FABRICA DE MOBILE
LOBEL & LINDEMAN

DOPLINURI

PENTRU
PIJAMALE

LEI
69
MTR

LA VULTURUL DE MARE
CU PEȘTELE ÎN GHIARE!

Theodor Atanasiu & Co.

STR. BAZACA 1 STR. CAROL 76-78-80 STR. HALELOR 21

Faeton tamponat de automobil

Șoferul Ion Pițigoi, de 26 ani, d'm str. Elena Cuza 121, pe când trecea cu automobilul pe Prolungirea Ra-novei, a tamponat puternic un faeton. Acesta a fost grav avariat, iar șoferul s'a ales cu mai multe leziuni.

Rănitul a fost dus la spital.

Omorât de taur

Onuș Moldoveanu, de fel din com. Iuca (Arad), servitor la locuitorul Ivan Călin, din com. Chiajna (Ilfov), pe când se afla cu vitele la păscut a fost lovit de un taur în abdomen.

Până să i se fi putut da vre-un aju-tor, servitorul a încetat din viață în cele mai groznicie chinuri.

Un copil de 8 luni plătește impozitele părinților...

CHIȘINAU, 8. — În co-muna Brătuleni, jud. Lă-pușna, un percepător du-cându-se să încaseze im-pozitele la un sătean și a-cesta neavând banii ne-cesar, percepătorul i-a luat un copil de 8 luni pe care l-a dat în grija unei femei din sat cu obligația de a nu-l înapoia părin-tilui decât când acesta va fi achitat datoriile către fisc.

Trei noi încercări pentru cupa Bibescu Roma-București

Nereușita parțială a celor două raiduri aeriene Roma-București, pentru Cupa Bibescu (6 ore pentru 1100 km) a determinat o mulțime de cereri pentru a ameliora per-ji la domiciliu.

În rândul vor pleca, cu avioane Breguet XIX — Hispano 650 CV. — cumpărate de A. R. P. A. din banii subscriitorilor, trei noi e-chipagii.

Materialul, deși uzat în nume-roase încercări și raiduri în țară și în străinătate, va fi totuși ser-vit de un personal din care cel puțin o parte a dat dovezi că nu are numă calitate cerute pentru a obține participarea la e-ntrecere internațională și calitate tre-bucioasă pentru a învinge.

Primul echipajiu este compus din d-nii căpitan Iacobescu-locotenent Popișteanu.

Căpitan Iacobescu, navigatorul circuitului aerian a capitalelor Eu-ropei și câștigător al cupei Bibescu 1929 (Paris-București), unul din cei mai pregătiți dintre aviatorii noștri!

Locotenentul Popișteanu, este acela care a trăit tragedia sfăr-

Bolnavii de rinichi

și recapătă sănătatea făcând o cură cu
CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI

Koemis - Koeljing

original Buddha

care nu este un preparat de laborator ci o plantă naturală indiene

Aprobat de onor Minister al Sănătății

De vânzare la Farmacia și Drogherii

Cereți literatura la Depoul Central de plante medicale L'THEODOR

București—Str. Smărdan No. 4.—Telefon 315-09 Bta

Uniunea Evreilor Români desavuează pe d. Mayer Ebner

Am comentat în coloanele ziarului nostru stria atitudine adoptată la congresul minoritar dela Geneva de către d. Mayer Ebner, care pretin-zând că vorbește în numele evreilor-români, a exprimat dela tribuna ace-lui congres o serie de deziderate me-nite să prezinte pe evreii din Româ-nia ca o populațiune minoritară, cu revendicări de naționalism asemă-nătoare celor profesate de impresarii di-verselor iridentisme. În comentariul nostru ne exprimăm uimirea în fața acestei imprudențe menite să facă ev-reilor din țara noastră foarte mult rău, — și ne întrebam dacă Uniunea evreilor români nu socotește indis-pensabilă o dezavuare a acestui am-basador extraordinar, a cărui pleni-potență avea toate dezagreabilele as-pecte ale unei imposturi.

Cu o reală satisfacțiune, înregis-trăm astăzi această desavuare, apă-rută în numărul cu data de 6 Sep-tembrie a. e., a „Curierului Israelit”, organ oficial al Uniunii evreilor ro-mâni, care reproducând articolele de nedumerire apărute în „Curentul”, în „Viitorul”, în „L'Independence rou-maine” și în „Glasul Bucovinei”, ia făș și energic atitudine împotriva pretinsului plenipotențiar, într'un articol intitulat: „D. Ebner la Gene-va”, în care citim textual:

„Prezența d-lui Ebner la congresul dela Geneva și manifestările d-sale dela acest congres n'au fost numai lipsite de sentimentului răspunderii, dar și de orice criteriu de judecată și chibzuială. Ele ar fi trecut neob-servate, dacă tot d-sa — condus și de astădată, mai presus de orice, de setea notorietății, — n'ar fi îngrijit de o publicitate americană în jurul gafei și greșelilor pe cari le-a să-vârșit pe fărmurile Lemanului.

„Presă din țară a înregistrat afla-rea în treabă a d-lui dr. Ebner. A tras chiar concluzii. Evident, con-cluzii nedrepte și dăunătoare popu-lațiunii evrești din țară.

„Așa fiind, nevății suntem să a-mintim și să subliniem că:

„1) D. dr. Ebner n'a reprezentat la Geneva pe evreii români. Acția-nă n'au autorizat, nici direct nici indi-

Examenele de șefi de gară

Direcțiunea generală a Regiei autonome cfr. a hotărât ca e-xamenul de șef de gară, pentru sesiunea 1931, care urma să se-țină la data de 15 Octombrie a. c. să se amâne pentru data de 1 Noembrie 1931.

Acțiunea liberalilor în România

Organizația liberală-ducistă din jud. Romanși a luat contactul cu masa alegătorilor, ținând săptă-mână consfățuirii cu organizațiile comunale și intrării pe regiuni.

În acest scop, d. Jean Popescu, vice-presedintele organizației ro-mâneșene, a fost în ziua de Dum-nică 30 August în regiunea de sus și aume în fie-ul d-lui Gh. Nico-lăescu, mare proprietar și fost se-nator, întrunind în comuna Dă-buleni și Grojdibod sectorul dună-rean de sub conducerea acestuia. D-sa s'a grăbit să înceapă propa-ganda cu acest sector, pentru a profita de lipsa din țară a d-lui Gh. Nicolăescu, în scopul de a impune aci pe d. avocat C. Rădulescu, prieten al d-sale personal, reali-zând prin aceasta vechiul d-sale deziderat de a aduce aci ca șef un intelectual. Aceasta pentru a con-trabalansa acțiunea ținurilor, cari manifestă o vădită tendință de îm-prospărate a cadrelor.

Duminică, 6 Septembrie, d. Jean Popescu s'a continuat întrunirile în sectorul d-lui dr. Macovenu, în comuna Vadăstrița.

O pioasă comemorare a surorilor de caritate

„Asociația surorilor de caritate din România” a luat inițiativa po-menirii camaradelor căzute în răz-boiu.

În acest scop a avut loc ieri la biserica Sf. Nicolae Vlădica din str. 11 Iunie, un serviciu religios, ur-mat de un parastas. A oficiat Sf. Sa preotul militar Inochentie Ștefăne-scu, înconjurat de un sobor de preoți.

După slujbă, Sf. Sa a arătat în câteva cuvinte rolul pe care l-au avut surorile de caritate în timp al războiului de întregire a neamului.

Apoi d-na Achimescu-Cornescu, președinta asociației a făcut elo-giul camaradelor căzute pe câmp de onoare.

Din partea asociației „Cultul Pa-triei” a vorbit d. maior Fotescu.

Pe urmă s'a format un cortegiu în frunte cu muzica militară a a-viației, care a parcurs str. 11 Iunie și Parcul Carol până la Monumen-tul Soldatului Necunoscut.

Acolo au vorbit din nou părin-tele Ștefănescu și d-na Achimescu Cornescu.

Au mai luat cuvântul d-nii Do-brogeanu, vice-presedintele co-mitetului organizator al comemorării Brezoianu din partea federației de-mobilizaților și Moraru, secretarul uniunii generale a meseriașilor.

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 15-20
Telefon 375 28

CERERI DE SERVICIU 1 leu cuvântul

DACTILOGRAFA română, posed certificată Școala Berlitz, cauză post, pretențiuni modeste. Oferte la ziar sub Vasiliu. 25000

FARMACIST diriginte liberă practică, cauză post oriunde Ileanu, Cernăuți, Banatului 5. 15500

ARCHITECT-Conducător experimentat, școala Mitivada și Verdeunne, cauză aranjament cu bucata, bun desenator, face situațiuni exacte. Kitzu, str. Acvila 25. București. 21169

KINDERFRAULEIN cauză post știu bine croitorie. Calea Floreasca 6, croitorie. 4905

GUTE Köchin selbständig arbeitend, alleinstehend sucht Stelle. G-ral Anghelescu 69. 4901

GOSPODINA germană Lizzi, cauză loc 1-2 persoane, am bărbat cu serviciu. B-dul Șchiuțului Măgureanu Nr. 19 în curte. 4907

CAUT loc ca doică, primul copil. Chiristigii 12. 4908

CAUT loc bucatăreasă bună, singură, seara acasă. Sabine 65. 4909

JAUTAM serviciu, bucatăreasă și jupâneasă. Bucătăreasă cu bărbat. Str. C. A. Rosetti Nr. 27, Ana Gimbudenu. 4910

FEMEIE rusească, cauză loc la o persoană bună, recomandată. Calea Rahovei 277, pentru rusească. 4911

DOMNISOARA inteligentă, suflet bun, foarte cinstită, vrednică de soartă mai bună cauză post corespunzător. Merg oriunde chiar la copii, la familie bună, urde să fie tratată ca fiică. Adresa: Niculescu, Cluj, strada Dorobanților 121. 4912

FEMEIE cauză serviciu la toate bărbatul are ocupații. Str. General Protopescu 17, Irina. 4918

FREULEIN tânără, inteligentă, cauză post la copii. Mircea Vodă 13, Parer. 4914

CAUT post ca sufragioaică sau jupâneasă. Am recomandată dela casa mare. Str. Frații Bercen Nr. 4. Loco. 4915

CAUT post la toate, spal, calc, gătesc, am bărbat cu serviciu. Eva Stroia, Moși Ajun Nr. 2. 4916

NEMȚOAIKA cauză loc la toate singură. Str. Nicolae Goleșcu Nr. 11. 4917

PERECHE legitimi, servit case mari, dorim post durabil fecior și calorifer, bucatăreasă specială, str. Mețari Nr. 1, Ferentari. 4918

BUCATAREASA străină, cinstită, știind toate mâncăturile și prăjiturile, cauză loc la casa mare, fără spal, odaie separată. Mria Goral, strada Cornescu 62. 4919

BUNI vânzător, vânzătoare, de păne, cauză post cu garanție, strada Pușu lui Zamfir 7. 4920

BUCATAREASA unguroaică fără bărbat, cauză loc. Doritorii a se adresa str. Caragiale 28. 4921

CAUT loc lucrătoare croitorie sau orice serviciu. Adresați ziar. L. 20. 21187

ADMINISTRATOR școală practică 15 ani moșii fermă, cauză imediat post. Modestiei 89, Craiova. 4922

ADMINISTRATOR de moșie căsătorit fără copii, cauză post. Ziar 91 V. 4923

AGENȚI pentru vânzare de cărbuni contra comision, cauză Watson & Youell, Bărăției 2. 4924

BUCATAREASA bună fără bărbat se cauză în strada Aurora 37. 4925

CAUT fată pentru Bufet mică garanție. Bufetul Administrația Financiară lângă Tribunal. 4926

CAUT pereche femeie la toate știu bucatăria bărbatul în farmacie. Șerban Vodă 198. 4927

INGINER cu practică de atelier am gajază S. E. T., Popa Lazăr 13-15. 4928

INCASATORI cu acte în regulă și garanție numerar lei 50000, angajază „Phenix”, uleiuri Filaret. 4929

DOMNISOARA serioasă, bună gospodină, dorește post menajeră sau la copii Brodează, coase perfect. I. Liscu, Dr. Sergiu 27. 4930

BUCATAREASA cauză loc la toate, căsătorită, bărbatul are serviciu. Vorbește numai ungurește. Kraleșcu, str. Ghica-Vodă 11. Tei sect. 8. 4931

DOAMNA serioasă cunoscând germana, franceza, româna, puțin știu cauză post echivalent. Georgescu, str. Carolina 13. 21096

DOUA fete nepoiaice cauză loc la copii sau fată în casă. Strada Bănari No. 9. 4932

TANARA gospodină cauză post menajeră. Arștia 30, Bibi. 4933

STRAINA gospodină, Virtschallerin cauză loc unu sau două persoane, str. Elena Ionescu 14 sect. 5. 4934

GUVERNANTA germană, cauză loc la copii până la 2 ani eventual belnav. Vasile Lascăr 120. 4935

GUVERNANTA germană cinstită, cauză post pe 1 Octombrie. „Serioasă” Post-restaurant Jibou, Sălaș. 4936

OFERTE DE SERVICIU 1 leu cuvântul

BUCATAREASA fără bărbat servită, se cauză, Popa Soare 27, menaj ușor. 4927

BUCATAREASA și jupâneasă ambele fără bărbat bine servite, cu acte, se cauză str. Donici 8. 4929

BUCATAREASA harnică fără bărbat cameră separată. Dulev, Cuza 67. 4930

BUCATAREASA perfectă se cauză la casa mare. Calomirescu Nr. 10. 4931

CAUT femeie fără bărbat pricepută bucatărie-spalat. B-dul Ferdinand 8. 4932

CAUT fată la toate fără bărbat. Episcopia 6 Etaj 2. 4933

CAUT lucrătoare, ajutoare practicană și lucrător la confecțiuni de dame. Ion Maiorescu No. 27. 4934

ANGAJEZ băiat bogedă etate 16 ani, Str. Witing 38, Dosul gării Nord. 4935

ANGAJEZ bucatăreasă pricepută. Str. Dasarabiei 13. 4936

ANGAJEZ jupâneasă și apriceapă bucatăria, singură, cu acte. Strada Povernei 22. 4937

ANGAJEZ practicant birou să cunoască mașina de scris „Inlesnirea”, Sf. Ionica 6. 4938

BUCATAREASA menajeră, transilvană pentru la țară cauză, șos. Jirnu 24. 4939

ANGAJEZ băieți 16-18 ani care au mai fost vânzătorii la coloniale. Calea Griviței 466. 4940

TANAR prezentabil și destoinic, fără pregătire de specialitate și fără orice fixe se cauză pentru imediat angajare. A se adresa Katz, str. Prof. Ion Ursu 87, între orele 8-10 și 1-3. 21146

PRACTICANT (8) birou cunoscând dactilografia cauză imediat Leichner, Carol 25. 21160

BUCATAREASA bună, cauză loc chiar jum. zi, știu bucatăria, germană și româna. Ivanovic, Dr. Sergiu 38. 76

BUCATAREASA cu recomandată bună căbi casă liniștită, venit personal. Str. Vișoarei 8. 76

PLANAR specialist lucrează convenabil și domiciliu. Altschüler, Griviței 179 (apartamentul 68). 76

CAUT loc bucatăreasă singură femeie de încredere la toate serioasă, fac și prăjiturii, casă bună. Str. Calimachi 41. Ana, Șoseaua Colentina. 4918

CAUT serviciu onorabil; domnișor tânără cu curs superior secundar. Răspuns ziar 41 V. 4919

CONTABIL autorizat, tânăr, practică suficientă, cauză post avantajos, ține registrele comercianților. Ziar U. 75. 4920

CAUT serviciu jumătate și schimb locuință, știu perfect bucatăria. Serșii ziar 72 V. 4921

CAUT loc la 2 persoane, fără bărbat. Splaiul Unirii 3, Portar. 4922

CAUT loc Bucătăreasă la casa bună. Colț B-dul Brătianu No. 1, București, Universitate la portar. 4923

CAUT manichează, cunoscă și coafura, Frizeria Carol str. Elena Cuza 98. 4924

AJUTOARE bune croitorie feme cauză „Odette” Nicolae Goleșcu 6. 4925

APRETEUZE perfecte cauză Felăman Oituz 1. 4926

VANZARI ȘI CUMPARARI 1 leu cuvântul

Tablouri
splendide, pictori cunoscuți cu reputație vând cu prețuri extrem de reduse mai convenabil ca ori unde colecție mare sursa cea mai eficientă viziteți spre convingere. Vizibil zilnic numai între 2-4. Dumitrica și sărbătorii toată ziua Str. Turelele 3 (prin Labirint) Tramv. elec. 16 (st. Tabacu). 4937

CUMPAR cantități mari timbre românești uzate. Oferte: Dr. Martin Kiss, Cluj, Calea Dorobanților 26. 27770

MUȘTAR alb negru, Cua de lemn pentru cismari vinde efțin Banca Tărănească Focșani. 21140

OCAZIUNE rară vând mobilă 10 camere pentru pensiune. Adresați ziar F. 60. 21159

MAȘINA de scris Remington Portable, puțin întrebuințată, vând convenabil. Berzei 29. 21162

SUPRAGERIE elegantă. Herrenzimmer. Clubgarmitur, Hall cubist, Să Jonas aurit, vând ocazional. Victoriei 97 (fund). 21170

DE VANARE automobil Durant perfect stare funcțiune. Vizibil 8-12. Str. Nicolae Bălcescu 30 4957

VAND imobil str. Coșbuc 22 și str. Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, liber imediat fără sarcini. Adresați Coșbuc 18 (Pache). 21033

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 km. admirabil întreținut vând efțin. B-dul Banu Manta 85. 747

DE VANZARE EFȚIN un corp de case compus din: două camere, două săli, două bucatării, două magazii, puț american, cu 255 m. p. Adresați **DINU NICOLAE**, str. Sebastian 116 (pe stradă) unde se află și imobilul. 11434

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 400 metri. 28 metri lungime și 14 lățime, lângă bulevard. Inlesniri de plată. Adresa: Costică Constantinescu, str. Elena Cuza No. 125. 21142

GRYSLER 72 Inchis. perfectă stare, puțin rulat. Carol Davila 116. 4954

DE VANARE lucruri caznice. Visarion 18. 4955

DORMITORtrandafir splendid, Popovici, Iatropol, 16, Parc. Regina Maria (Podul Elefteriei). 4956

GROSIME, Abricht, Frezer, mașini combinate, vinde prețuri excepționale, Griviței 53. 4958

VAND ocazie sobă teracotă colțar. Șerban Vodă 139. 4959

VAND pian Rosenkrantz perfectă stare. Adresați d-na Dimitriu, str. Eroului 12. Loco. 4960

VAND convenabil mașină Zingher broderie. Panbur. Cerna 25 (prin șos. aua Golești). 4961

VAND ocazie vioră Amati, Sevastopol 30, parter usa întâi. 4962

VAND lefin masă mare stejar masiv elegantă antré. Plantelor 31. 4963

CUMPAR roată Chevrolet. tip 1928 sau 1927. Adresați Isvoranu 32. 4964

CUMPAR mobile fine, pianine, covoare argintarie, bronzuri, Weber, Florilor 19. 4965

RENTE obligațiuni și blocate devize cupoane etc. cumpărăm și vindem „Argus”. Academiei 2, etaj. 4966

BUTOAE goale fier vânz. Clucerului 62. Fabrica. 21174

VAND dormitor de stejar, 2 paturi cu somieră, 2 șifoniere cu două uși, 2 noptiere cu marmură și lavoar, toate pentru 10000 lei, str. Sabinelor 12, Alexandrescu. 21174

TEREN mare Bucureștii-Noi și bani dau în schimb „casă” cartierul Grivița și împrejurimi. Adresați PAX Griviței 107. 21091

750000 vând casă 4 camere dependințe. 500 m. p., Inlesniri plată, liberă vânzare. Plantelor 46. 21157

MAȘINA marcat „Național” nouă ultim tip vând convenabil. Adresați 9-12. Constantin Petrescu, Abrud, No. 124. 21157

OCAZIE vând efțin sufragerie perfectă stare. Vizibilă 10-5 Henri, Zborului (Domniței) 7 bis I. 4905

OCAZIE camionetă Chevrolet de pasager tip 27, se vinde cu 45000. Bonaparte 47. 4906

TAVALUGI Ganz 500x300 dinți mărunți noi, vinde Șerban Rădulescu, Vasilași Ilfov. 4907

TEASOURI pluguri, grapele, baloaze porumb, vindem ieftin. Gitye Jarbunca, Oradea. 4908

STRUNGURI, Freze, Raboteuze, Mașini tunicigii, Prese excentrice și fricțiune, Motoare benzina și electrice vinde condițiuni avantajoase Ing. Stein, Domniței 3. 4909

SARMA moale de 2 mm. vând a lei 3 kgr. Kreizrel ziarul „Lupta”. 23800

DORMITOR nou elegant stil cubist mobilă lustruit vând cu preț derizoriu. Tâmplăria de Mobilă, Lucaci 100. 21127

TUBURI goale de acid carbonic, orice cantitate prețuri reduse. De vânzare la fabrica Stein, Roman. 4304

TIGLE soltz 25.000 bucăți ocaziune, vindem și în cantități mai mici. U. 92. 4305

MESE solide ocazie, un metru pe doi bănci pentru ateliere, școlii vinde Lucaci 100. 4306

ASIGURAȚI capitalului 16%. Vând imobil central. Astronomului 2 prin Luigi Cazavilan. 1.200.000. 4297

AVANTAJOS vând imobil raport. Șchiuț Măicior și Grivița, Bagiu, Griviței 21. 4298

OCAZIE 26 electromotoare și curele transmisie „Caracaș 24 bis (fosta Verde). 4299

INCHIRIERI 1 leu cuvântul

TANAR, cauză cameră mobilă cu electrică și pensiune. Nu prea departe de centru și cu legătură de tramvai imediată. Ofer 2500 lei lunar. Răspuns la ziar sub: Imediat. 8-115792

HOTEL Carpați Piața Amzei curat, calorifer, închiriază camere foarte efține cu luna. 21066

CAMERA elegantă teracotă, electrică, baie, intrare separată, Coșbuc 10 bis. 21152

GARSONIERA elegant mobilată, antré, baie, separat parter, cameră mică antré mobilată sau goale. General Angelescu 38. 21164

APARTAMENT parter plin soare vestibul, holl, 4 camere, sufragerie aranjată placaj lemn, grădina, baie, dependințe, închiriază Popa-Rusu 9 (prin Armer. ească) 21163

INCHIRIEZ cameră mobilată, pensiune, acces baie. B-dul Take Ionescu No. 36. 21166

MARELE Hotel Dacia, Piața de Flori, str. Carol, București, renovat mobilier nou închiriază cameră curat întreținută, prețuri reduse, curățenie. Inchiirieri lunare, reducere mari de preț. Băi calorifer. Telefon 331/76. 21167

HOTEL MILANO București clădire mobilier nou confort modern, două întări, găsii camere curat întreținute, preț redus, str. Pătrașcu Vodă, str. Petre Mavrogheni. Băi, ascensor. Tel. 373/40. Lângă Piața Sântului Gheorghe. 21166

ATENȚIUNE închiriez cameră bine mobilată confort balcon stradă, Sfințier colț Teilor No. 2. 21176

DEUTSCHE Ehepaar sucht mobilier Zimmer Kochgelegenheit moegl. Bad u. Telefonbennknig i. gut. rein. Hause. Off. sub „Kinderlos” au d. Exp. der Zeitung. 21171

CAMERA cu baie bine mobilată, electrică, 2000 lunar. Justiției 50. 4981

CAMERA frumos mobilată închiriază la unu sau doi domni. Angelescu 68 A. 4982

APARTAMENT central, confort modern, cauză holl, 4-5 camere. Inginer, Domniței 30. 4983

CAMERA mobilată, intrare separată, eventual pensiune. Str. Mareșal Badoevici 4. 4984

ATENEU, Episcopiei 3 bis, apartament patru camere, calorifer, confort închiriază. 4985

APARTAMENT închiriază trei camere, antré, bucatărie, cămară, baie, etaj I, Popa Nan 63. 4983

CAMERA mobilată, apă, electrică, teracotă închiriază 1200-1500, Principale-Unitate 45. 4987

CAMERE goale sau semimobilate închiriază strada Mihai Vodă 54, Proprietar. 4988

CAMERE mobilate, apă curentă, încălzire centrală, tramvai. Crispana 1 (Berzei). 4989

CAMERE dărguș mobilate, electrică, teracotă, baie, Bucium 4, Foișor. 4990

CAMERA mobilată, baie, electrică, Ecaterina Codreanu 5 prin Felix. 4992

CASA închiriază eventual vând 14 încăperi de raport, alta 11 încăperi. Alex. Odobescu 4 (Isvor). 4998

CAMERA draguș mobilată, separată, închiriază 900, 98 Matei Vovod-Pake. 4994

CAMERE modern mobilate, baie, calorifer cu semipensiune excelentă. V. Griviței 33, etaj II A. 4905

DE INCHIRIAT apartamente 4 și 2 camere, baie, bucatărie, etc. confort modern. Cometa 26. 4996

DE INCHIRIAT una cameră mobilată, Strada Biserica Popa Chițu 19. 4997

ELEGANTE chambre tout confort Monsieur seulesment Mantuleasa 31, etaj II. Boulevard-Moșlori. W. 4993

EFȚIN apartament mic confort modern. Bulevardul Geniului 4, Halta Cotroceni. 4999

GARSONIERA cu baie la „Lido”, Bulevardul Brătianu. 5000

CAMERA mobilată, închiriază liber, Regală 9, etajul II. Ascensor Grancea. 5001

CENTRU închiriază cameră bine mobilată, baie, eventual pensiune. Adresați Portar calea Victoriei 63-65. 5002

CAMERA mobilată central 2000 închiriază imobil modern, intrare separată. Statuia Lahovari, Roma-37 A. 5003

CAMERA mobilată separată, electrică, 8. Bulevardul Cuza 96, etaj stânga. 5001

CAUT 2 camere mari, antrou, bucatărie, baie, dependințe, confort. Bunescu Chindiei 14. 5005

CAMERA frumos mobilată, curățată, sănătoasă, electrică, teracotă, 2-3 persoane. Gh. Coșbuc 23 (Pake) fată. 5006

PIAȚA ROMANA, str. Roman 3, apartamente confortabile, prăvălii cu ateliere, garaje. 20976

DE INCHIRIAT cameră mobilată. H. bat, Griviței 129, Gang. 21112

STUDENTA serioasă cauză cameră cartierul Isvor, în schimb meditație. Ziar S. 70. 21118

CASA curte singură 8 camere baie confort modern, parchet, electrică. Se închiriază în parte sau în total. Eroului 14. 21166

INCHIRIEZ la profesoară, funcționară, persoane serioase, cameră bine mobilată, acces baie, confort modern. Arhitect Louis Blanc 10 bis. 21154

MAGAZIN depozitări, mărfuri cereale, mobilă, condițiuni foarte avantajoase. Antreprezile „Obor”, Victoriei 128, telefon 224/18. 20824

CENTRU garsonieră independentă birou, dormitor, alături baie personală bine mobilată. Mussolini 47 (Piața Romană). 4324

CAUT urgent cameră mobilată central, preț convenabil, liniste Oferte cu preț la ziar G. 85. 21049

DE INCHIRIAT una cameră curată mobilată pentru 1 sau 2 băci Vasile Dumitrescu I No. 30 prin Calea Rahovei. 24000

**COMERCIALE
1 leu cuvântul**

PIEI de blană cumpărați ieftin, la Depozitul de Blănuri, str. Mitropoliei Daniel fostă Tudor Vladimirescu No. 2. 21081

GANDACI sigur îi stăpâni dacă praful Dalmatine „ZARA” dela Drogroria St. Gheorghe cumpărați, observați firmele albastre. 21175

**PROFESIONALE
1 leu cuvântul**

700 costă tratamentul complet al Reumatismului. Doctor Gogu Constantinescu, calea Griviței 95, București. 21158

„CRISTALUL”, fabrica oglinzi cristale noi etc. face reparațiuni prompt, prețuri moderate, str. Filaret 35-37 prin Rondul B-dul Maria. Telefon 343.47. 20937

**ASOCIATII
1 leu cuvântul**

FILMAT posed instalație completă cauză asociat două sute mii pentru filmarea scenarii naționale cu artiști amatori. Fosterestante Sarpic, Focșani. 21143

REPREZENTANȚA cu depozit pentru București cauză persoană harnică, vază în joc, practică bancă, studii comerciale, garanție materială, referințe excelente, relații în toate cercurile comerciale. Eventual cauză combinație serioasă. Adresa Casașu Postală 542 pentru Z. București. 21148

CAUT asociat, 10000 lei câștig 1000 lei săptămânal. Lică Zambrăceanu, str. Sărbească 16. în Iași. 21154

**IMPRUMUTURI
1 leu cuvântul**

AVANSAM orice sume de bani pe o biletă prețioasă. Șaraga, Neculai Șelari 9 etaj (Ascensor). 20912

**Leccióni și Meditații
1 leu cuvântul**

PARISIENE instruite donne leçons grammaire, conversation. Litérature français et anglais. Sous „Française” au journal. 10269

ȘCOALA BERLITZ, sucursala din Paris, 20 ani în același local Sărindar, 14, prețuri conștiințioase stenografia, Dactilografia (50 mașini), Franceza Engleză, Germana, Contabilitatea, Cursuri comune sau individuale. Inscrise zilnice. Cereți prospecte, scrișori de mulțumiri. Tel. 364/98. 21152

STUDENTA, cauză meditații, elevi sau eleva de liceu, indiferent obiectul, (în special latina). Piața prețioasă. Răspuns la ziar sub: Marinescu. 2-17563

PROFESOR străin cauză cameră schimb franceză, engleză, germană. Fabrica „Judith”, str. Gabroveni 59. 21160

EXALENE intrare Politehnică baccalaureat integral prepară inginer licențiat matematici. Ziar Politehnic. 21173

**PENSIUNI
1 leu cuvântul**

PENSIUNE pentru elevi, liceu. Ingrijire bună, preț convenabil. D-na Georgescu, Lanțului 9 bis (Școala Milit. Infanterie). 21165

**DIVERSE
1 leu cuvântul**

VIZITAȚI Hotel Kiriazii, strada Bănari lângă Piața Sf. Gheorghe, București. Prețuri reduse, confort modern. Telefon 364/48. 21168

DE GANDACI noi scăpăm dacă praful Dalmatine „ZARA” dela Drogroria St. Gheorghe cumpărați, observați firmele albastre. 21175

**CORESPONDENȚE
1 leu cuvântul**

VINO acasă, imediat. Ce D-zeu D-l P. nu e nimic? Omul e supus greșelii. Moțuică. 21172

TATCULE: Sunt fericită primit scrișori. Sunt bine și te aștept. Mai scrie-mi. Sido. 21161

**CASATORII
1 leu cuvântul**

MESERIAS cu situație bună, proprietar, 50 ani, cauză cunoștința unei doamne singure, bună gospodină, 40 ani în vederea căsătoriei. Anonime nu răspuns. Sub „Meserias” la adm. ziarului. 1875

MARIAJURI urgente contractez în toată țara, numai partide situație, Ștefănescu”, 11 Junie 18. București. 21078

**Publicații de licitații
Convocări - Judiciare
Financiare
2 lei cuvântul**

**GORPUL PORTARELOR
TRIBUNALULUI ILFOV
PUBLICAȚIUNE No. 74601**

In baza adresei No. 50719 din 1931 a judec. I. București, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 21 Septembrie 1931, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București, garașul Tărănescu, calea Dorobanților No. 31-33 avera mobilă urmăriți a debitor, dormitor, alături baie personală bine mobilată. Mussolini 47 (Piața Romană). 4324

CAUT urgent cameră mobilată central, preț convenabil, liniste Oferte cu preț la ziar G. 85. 21049

DE INCHIRIAT una cameră curată mobilată pentru 1 sau 2 băci Vasile Dumitrescu I No. 30 prin Calea Rahovei. 24000

Senzaționala arestare a unui falsificator de bancnote

În regiunea Brașovului s'au falsificat bancnote în valoare mai mare de un milion lei

BRAȘOV 8. — Am anunțat acum câțva timp că s'a descoperit în regiunea din jurul orașului nostru o fabrică pentru falsificat bancnote și că în comuna Peiș din jud. Brașov, s'au operat, cu prilejul acestor cercetări mai multe arestări, însă prea multă valoare însă, de aceea arestările erau factori de ordin secundar ai bandei.

În cursul zilei de azi, autoritățile în frunte cu d. Inspector Aurel Ghinea și șeful Siguranței Sebastian Popescu, în urma numeroaselor cercetări, au reușit să aresteze pe capul bandei de fașificatori Torech Bella.

Cu această ocazie, s'a stabilit că valoarea bancnotelor falsificate în trecut suna de 1 milion lei.

Pe de altă parte, după indicațiile lui Torech, s'au descoperit într'un loc ascuns, 175 bancnote a 1000 lei. Totodată el a declarat că nu avea și intr'alt loc ascuns un teanc de bancnote care, însă, au dispărut — furate, probabil, de unul din tovarășii săi, care a reușit să fugă.

El a mai declarat că a avut numeroși complici și plasatori, prin intermediul cărora reușea să pună în valoare bancnotele falsificate. Numele acestora fiind: stazi-moscute d. căpitan Te Janu și Dumitrescu, împreună cu d-nii Aurel Ghinea, Seb. Popescu și Lipo-veranu, au făcut o serie de descinderi în comuna Însășura Buzăului și împrejurimi, pentru a da complot la îndeplinire dedesubturii acestei formidabile afaceri.

Tr. Bratu

Descoperirea unei bande de falsificatori la Ploești

Cine erau falsificatorii și cum lucrau ei

PLOEȘTI, 8. — În împrejurimi neobșnuite, grație vigenției poliției orașului nostru, astăzi noapte a fost descoperită o nouă bandă de falsificatori.

Cum a fost descoperită banda

Eri, la comisarariatul I de poliție, zăgruvul Solomon Teitelbaum din str. Alexandru Lăpușeanu No. 37, a venit să reclame că a fost escrocat cu suma de 2600 lei de țiganul Nicolae Badea. Părăndu-l se suspecte explicățiile date de zăgruv în privința felului cum a fost escrocat, d. comisar Virgil Ionescu șef comisarariatului l-a luat din scurt. Zăgruvul a început să se contrazică și în cele din urmă a sfârșit prin a denunța o bandă de falsificatori de monede.

Cum lucrau

Falsificatorii își construieră, dintr'un pământ special, mai multe tipare în cari turnau monede de 20 lei din plumb. Ei le uncau apoi cu o soluție în care intra în mare cantitate bromul și treceau-le prin loc, monedele false căptau luciul și culoarea monedelor adeverate.

Cu schimbata monedelor false se ocupau nevasta și copiii țiganului.

Descindere anterioară

Prezența monedelor de 20 lei false, a fost observată de mult pe piață. Poliția a făcut numeroase cercetări. Seizărilor printr'un denunț făcut de țigăruț Toma Sărățeanu din localitatea d. I. Toma director al poliției judiciare și d. comisar Teodorescu, au făcut în ziua de 7 Iulie cor. o descindere în str. Mitea Vodă No. 23 — descindere despre care am vorbit la timp — cu prilejul căreia s'a descoperit numeroase tipare și aparate de falsificat monede.

Falsificatorii au fost înștiințați, urmînd a se continua cercetările pentru stabilirea tuturor datelor prioritare la această descoperire, care promise a da în nișag și alte chestiuni ascunse până acum.

It.

Din Ploești

Razie polițienească

PLOEȘTI, 8. — D. Const. Vieru, chestorul delegat al municipiului, însoțit de d-nii I. Toma, directorul poliției judiciare, maior Șomescu, comandantul poliției și comisar Virgil Ionescu, I. Georgescu și I. Tudose, au făcut în cursul nopții o întinsă razie pe tot cuprinsul orașului.

Cu această ocaziune au fost vizitate toate hotelurile, cărciumile, tripoarele, casele de rendez-vous și numeroase case particulare, cunoscute de poliție fie ca gazde de prostituente clandestine fie ca gazde de hoști.

Razia a dat un rezultat mai mult decât fructuos căci au fost arestați 60 de vagabonzi, printre cari s'au descoperit numeroși pușcași și dezerteri din armată, urmăriți de mult de autorități.

Deasemul au fost descoperite nu meroase femei cari practicaau prostituția clandestină și dintre cari vroto s'au găsit a fi contaminate de diferite boale venerice.

Diverse

— Poliția gării de sud, a arestat astăzi de dimineață pe Nicolae Chingaru, un vechiu client al pescăriei, tocmai în momentul în care pungașul introdusese „laba” în buzunarul unui călător din rapidul Galați-București.

Din Curtea de Argeș

Pentru actualii edili

Din ziua de 8 Iunie cor. cetățenii din cartierul Groapele, sunt lipsiti de o lucrare elementară și utilă: podul de peste Valea lui Alb care desparte acel cartier de oraș. Cu toate cererile repetate ale cetățenilor, cari nu pot să-și facă transporturile din oraș acasă și vice-versa, edili n'au luat nici o măsură de ridicare acelu pod, care nu e nici mare, nici scump de construit intrucât lemne se găsesc din abundență în apropierea acelei mahalale, în păduri. Podul n'ar costa nici 3-4 mii lei făcut din lemn. Să fie comuna atât de săracă încât să nu poată să ridice acest pod atât de util și atât de efțin?

Pr. II: lt. Dumitrescu, 6000 lei, pe calul Feldioara.

Pr. III: căpit. Aslan, 5000 lei, pe împărat.

Pr. IV: căpit. Kirulescu, 3000 lei, pe Gascony.

Pr. V: lt. Catrinescu, 2000 lei, pe Saghia.

Pr. VI, VII, VIII, XI și X câte 1000 lei: lt. Vulpescu pe Lux, lt. Burcea pe Duddia, lt. col. rez. Fortunescu, lt. Topescu pe Taifun, lt. Stoianoff pe Ugar, lt. Zabei pe Dabac.

Pr. VIII Dăngeni, 10000 lei de jertă, pentru caii de orice rasă și proveniență înlocăiți de dne și d-re. Parcurs special de 10 obstarole; înălțime maximă 1.20 m. și lățime 8 m.

Pr. I: lt. Cojocaru, 8000 lei și o cămașă, cu calul Dahomana, fiind căștigătorul cupei al II-lea an. lt. Cojocaru a rămas posesorul ei.

Ereziile Episcopului Vartolomeu

Cercetarea broșurii „Lămuriri”. Vartolomeu instituie tribunalele con. Pa. leg. lor și canoanelor. Erezia lui trebuie să fie discutată în Sf. Sinod

O săptămână întreagă la Episcopia din Râmnicul Vâlcea trebuie să fi fost bucurie mare: ziarul nostru nu mai avea coloanele lui ocupate cu îndrăveștiile prea sfântului.

Vartolomeu de bună seamă va fi crezut că ne-o fi înăpăstiat tocul în mână, iar lui înăpăstiat piciorul, precum în altă parte a țării și de aici, timp de o săptămână, a rezultat lipsa în dreapta și în stânga cine știe ce colomni.

Pe de altă parte precățimea olteană trebuia să fi fost neliniștită temân-

du-se ca nu cumva să fi răzbit până la noi și să ne fi cucerit minciuna sau alte mijloace, care să fi înfrânt statornicia și dârzenia luptei pentru apărarea lor.

De fapt, interesele superioare a informării cetățitorilor noștri ne-au trimis în altă parte a țării și de aici, timp de o săptămână, a rezultat lipsa articolelor noastre.

Fie pe pace toată lumea. Bucuria lui Vartolomeu și a lor lui a fost de scurtă durată, precum se vede.

episcop care a crezut că este bine, că este drept și că este potrivit, ca să polemizeze prin broșuri acuzându-l în acest chip în public pe un frate în biserică pe propriu-i a-biereu-vicar? Căc trebuie să precizăm faptul că această broșură a fost dată înaintea zilei de 15 Mai acest an, deci cu 4 luni mai înainte de a începe noi campania de față.

Lămuriri în jurul unei scrisori

Și acum ca încheiere a acestei analize scotim necesar o punere la punct. S'a dat o interpretare absolut tendențioasă scrisorii pe care Vicarul Arhiepiscopului Nifon Criveanu ne-a trimis-o spre publicare.

Prea Sf. S'a n'a făcut altceva prin această scrisoare decât să ne ceară ca să nu ne mai ocupăm în gazetă de suferințele Prea Sf. Sale și cu toate bună credința, tot mai pentru a vedea că nu are nici un smestec în această campanie, ne-a cerut să-i publicăm această rugămintă. Orice munte obiectiv nu l-ar putea face nici un fel de vină din această intervenție, cu atât mai mult cu cât de 2 ani de zile P. S. S'a deprins să rabde mulfă-tările nepoților vartolomeiani, fără de nici o provocare din partea sa.

Vicarul va arăta limpede pentru tot, că P. S. S'a nu a avut nici un smestec în această campanie, pe care a provocat-o numai episcopul Vartolomeu prin actele și fărâdelegile sale!

La redacția am primit câteva procese verbale — vro două — dela anumite centre parohiale, prin care se la — sub semnătura bișcilor proști, — apărarea lui Vartolomeu.

Declarăm că aceste procese verbale nu ne încredințăm deloc. Chiar dacă semnăturile sunt adevărate, totuși ele sunt false pentru că sunt smulse supt presiuni de către protopopii. De altfel noi am prevădit că ni se vor trimite asemenea proteste, de oarecî stăruie lașiștei unui autoritar ca cel dela Vâlcea, — doar istoria se repetă.

D. I. A'

Informațiuni

Facem cunoscut tuturor abonaților ziarului „Currentul”

„Că în ziua de 15 Septembrie a. c., va avea loc tragerea pentru amortizarea unei polițe în valoare de lei 20.000 emisă de Soc. de Asig. „Prevedere” din București.

D. Mircea-Poeraru Bordea, consilier ales, a fost confirmat primar al sectorului II Negru, municipiului București.

Pentru a sărbători delegația foștilor luptători cari vine dela congresul F.I.D.A.C. din Praga și alegerea generalului Livezeanu, membru societății lor mai jos notate sunt rugați a se întruni la sediul Uniunii foștilor luptători în Str. C. A. Rosetti No. 40 azi Miercuri orele 9 jum. seara. De aci vor merge în corpore la gara de Nord pentru a primi pe camarazii ce vin dela Praga.

Societățile invitate sunt: Soc. Apărătorii Patriei, Cercul sub-ofițerilor de rezervă, Uniunea foștilor luptători și Uniunea ofițerilor de rezervă.

Membrii comitetului asociației contabililor autorizați sunt convocați la ședința care va avea loc azi Miercuri 9 Septembrie, ora 7 seara la sediul asociației din strada Academiei No. 13, et. I, pasajul Comodii.

Studentii „Avanții” cari vor urma în anul școlar 1931-1932 cursurile universitare sau ale unei școli superioare în Capitală sunt rugați să anunțe de urgență secretariatul general (d. C. N. Părulescu). Australul nr. 24, București 4) dându-și adresa actuală și declarând dacă ar accepta să locuiască într'un eventual „Colegiu al Avanților”, în condițiunile care se vor stabili.

Cine Mica Publicitate

Cercetarea broșurii „Lămuriri”

Trecând la analiza fantomatică broșurii intitulată „Lămuriri” a episcopului Vartolomeu, am afirmat că această broșură constituie un monument de contradicții, de incoerențe, de falsități și de perfidie. În rândurile ce urmează vom căuta să dovedim, cu broșura în mână, toate aceste afirmațiuni:

Un tribunal fals și anticanonice

Mai întâi dela pagina 1 până la pagina 14, episcopul Vartolomeu dădu-și oare cum seamă de răspundere gravă ce și-a asumat, susținând pe un arhiepiscop judecând unu sinodul compus din proști și din simplii miromi, se străduiește a-l caracteriza cu denumirea de „stat evanghelic”. Oțterea i-a fost numai o perfidie, căci la pagina 2, episcopul Vartolomeu spu textul: „smereția mea nu s'a putut să se încumeteze ca să-i examinez și să-i JUDECE pe numiți clerici numai prin mine singur”. Iar la pagina șeciim:

„Spre a înlătura deci dintr'odată atât insuficiența JUDECĂRII de unu singur... etc.” La pagina 12 deasemenea:

„Prea Sfințitul Vicar atât a trebuit să se pronunțe asupra celorlalte platate atât pentru PROPRIA CAUZA a P. S. Sale cât și cele ce se referau la acuzatul său”. Iar ceva mai jos:

De și de astădată compunerea și felul numiților s'at se schimbaseră, totuși el a rămas de astădată cu puteri de a clarifica JURIDICESTE acest dezastru moral... Insuși faptul că ședința acestui așa zis „Stat se strârșește cu starea de pedepse și avertismente (vezi pagina 63, 64, 70 și 71), arată lămurit pentru orice minte obiectivă, caracterul strict de „tribunal” pe care i-l-a dat de fapt episcopul Vartolomeu.

Sfântul Sinod să cerceteze

Și când astfel rezultă faptele din însăși actele broșurii sale, nu este cazul ca Sf. Sinod să aplice sancțiuni pilduitoare episcopului care călcând Tradiția și Canoanele bisericii a susținut pe un frate al său arhiepiscop dela judecări lui firești, impunându-i un tribunal de judecată, nu totul anticanonice!

Cunoscut de toți pentru capacitatea-i fără seamăn de argumentație zăisnică și perfidă, episcopul Vartolomeu nu a putea totuși niciodată spune de ce pe diaconul Mardale l'a susținut dela anchetarea organului legiș proterului; de ce pe diaconul Mardale pentru fapta de care se făcuse vinovat nu l'a ținut înaintea judecătorilor săi firești și canonice constituitesc Consistoriul; și de ce s'a mulțumit a-i aplica pedepșa administrativă de suspendare din serviciu pe timp de o lună de zile, pentru că apoi și această pedepșă să i se pară prea mare și să caute a dobândi schimbarea ei într'o plimbare de vizițioasă la una din mânăstiri!

Apologia lui Mardale

Continuând cu analiza broșurii nu șiu cum să admirăm mai mult perfidia zăisnică a autorului, care se străduiește par'că a arăta că diaconul arhiepiscop Mardale ar fi un personaj atât de indispensabil cîinului liturgic dela acea episcopie, ca și cum făcă el și deci cu alți diaconi nu s'ar fi putut oficia serviciul divin de Sf. Paști. Da pentru „solemnitatea și fastul sărbătorilor cerei mi ai mar creștinești”, trebuia neapărat vocea spargătoare și burduhosul pântec de bonzar supra îngrășat al ahinepului Mardale... De fapt încăpățănarea îndărătnică a nepotului de a nu se supune pedepșei pe care i-o aplicase superiorul său ierarhic, n'apare înlocuindu-se a manevra anume concertată, spre a provoca pe Vicarul Arhiepiscop, pentru ca apoi să-l trăsască la judecată farisărică a sinodului, ureașie vartolomeiană.

Bîndul... bătăuș

Tot așa de amuzantă este broșura atunci când episcopul Vartolomeu își învoiază singur biândecăni creștină, spunând la pagina 35: „eu nu am făcut să se năuă de către nimeni din be subordonați mei, lei ei serviciu vinevași de grele abateri, cuvinte de insultă prin care se revoltă filinta omnească”. Da, se va revolta, credem, limba omenească: se va revolta, întem sigur, orice filiză omenească, atunci când vom arăta intr'unul din articolele viitoare că episcopul Vartolomeu nu numai că arunca cuvintele cele mai grele și cele mai insultătoare subordonaților săi, dar ceace este cu mult Prea grav „bîndul” creștin, episcopul Vartolomeu, în nenumerate împrejurări a bătut pînă la sânge, a bătut până la stăclică, a bătut servile, a bătut călugări, a bătut proști, a bătut și s'a reflectat în hata pînă și pe un episcop, ba încă în plimbădă a sinodului, până și pe un „proștop”!

Automobilul administrativ

Ce să mai zicem de afirmația dela

Venin contra arhieriei

Da în timp ce își elogiază nepotul în acest chip, episcopul Vartolomeu în aceeași broșură la Pagina 70, și servește vărului său arhieric, această creștină și episcopul grăpositate: „De sigur că numai disciplina sa care pe care trebuie să le-o imprimetuzor ca pildă”. P. Sf. S'a nu a repectat-o, ci a călcat-o CU LICHIȘUL NEPIRESC AL TRUFIEI PE CARE ȘI-O DOSESTE ÎN VAZUL LUMII CU O DIBACIE FARA E-GĂLII!...

Să se răspândească broșura

Tată cuprinsul broșurii fantomă cu care episcopul Vartolomeu a crezut că poate piostii lumea, lăudându-i pe nepotul, prost și obraznic; și ponedgrina-și și acuzând pe arhieria-i de acuan

Nimic mai mult în cuprinsul ei decât un galimatias de contradicții, de incoerențe, de falsități și de perfidie. Din tirajul de câteva mii al acestei broșuri nu s'au pus pînă acum în circulație decât numai vro 20 exemplare.

Cerem însă, fi cerem stăruitor episcopului Vartolomeu să scotă broșura de sub cheie. Să o scotă de sub cheie și să o răspândească în lume largă. Să o răspândească pentru că toată lumea să citească și să cunoască printr'amea sufletul negru al episcopului Vartolomeu, să-i cunoască mai ales starea-i de sănătate mintală.

Acastă broșură, Sf. Sinod trebuie să o ceară. Să o ceară, pentru că trebuie să judece pe acest episcop, unic ca natalitate, în analele Bisericii.

Elogiile presei engleze pentru alegerea d-lui Titulescu

LONDRA, 8. (Rador). — Realizarea d-lui Titulescu, ca președinte al Adunării Societății Națiunilor, este subliniată în termeni elogioși de presa engleză.

„Times” scrie următoarele: „delegații au arătat că prețuese modul efectiv în care d-l Titulescu a prezidat anul trecut, realezându-i președinție. Onoarea realegerii domnului-sale ca președinte al Adunării, este fără precedent”.

„Daily Telegraph” scrie că pentru în-ala dată un președinte a fost reales și accentualiză sprijinul d-lui Anglia, Franța și Mica Înțelegeră, pentru realegerea d-lui Titulescu.

„Morning Post” deasemeni scrie că alegerea d-lui Titulescu, ca președinte al Adunării, doji ani succesiiv, este fără precedent și împori-vă tradiției Ligii. „Este un tribut de cinste personală care i se aduce pentru modul remarcabil în care a condus și a controlat Adunarea de anul trecut, termenul „Morning Post” articolul său.

„Daily Chronicle” scrie: D-l Nicolae Titulescu, ministrul României la Londra, are chestia de a fi primul om pe care Adunarea Ligii și-l alege președinte doi ani în șir. Vo-tând astfel „Adunarea și-a manifestat arhiepiscop de a-și servi propriile sale interese, alegându-și președinte pe acela care s'a dovedit mai capabil, în loc de a conferi această onoare unei personalități sau unui stat”!

Lucrările Societății Națiunilor

D. Grandi despre nevoia dezarmării generale

GENEVA, 8. (Rador). — Adunarea Societății Națiunilor, a încetă azi dezbaterile generale asupra raportului Consiliului, despre activitatea Societății Națiunilor, în cursul anului.

Primul care a luat cuvântul, a fost d. Grandi (Italia), care a vorbit pentru prima oară în fața adunării. D. sa a ținut un lung discurs, în care a ex-

dezarmării, regularea pașnică a diferendelor internaționale prin arbitraj și studiu, remediilor la criza economică mondială.

Pactul Societății Națiunilor, pentru regularea diferendelor internaționale și dezarmarea, sunt după d. Grandi baza garanției păcii. Pentru d. sa nu există o problemă a păcii, independența și dezbateri de securitate rezultă din dezvoltarea armonioasă a două factori și anume: regularea pașnică a diferendelor internaționale și reducerea înarmărilor.

Organizația juridică actuală, lasă din nefericire o poartă deschisă tuturor competițiilor de înarmare, care minează structura organizației Societății Națiunilor. Dezarmarea nu este impusă numai de pact, ea răs-punde unor nevoi imperioase pro-funde, cărora trebuie să le dăm ascultare, a continuat d. Grandi.

Pentru d. Grandi și guvernul său, dezarmarea este punctul de plecare pentru crearea de raporturi de încredere între State.

D. Grandi s'a pronunțat apoi pentru un armistițiu efectiv al înarmărilor, cel puțin în ceace privește înarmările în curs.

Cu această ocaziune d. Grandi a informat adunarea că Italia a dispus azi ratificarea clauzei facultative a statutului Curții Permanente de Justiție internațională dela Haga și a înscris actul general pentru regularea pașnică a diferendelor internaționale. Va înscris și convenția generală pentru înăltarea mijloacelor de a preveni războiul, îndată ce aceasta va fi fost aprobată de Adunare.

D. Grandi s'a pronunțat apoi împotriva grupărilor regionale. Lumea nu poate fi salvată decât printr'o storsurare colectivă de ordin internațional. Tendința unora dintre State de a alcătui grupări autonome, nu este conformă cu spiritul pactului Societății Națiunilor.

GENEVA, 8. (Rador). După d. Grandi, delegatul Italiei, în ședința de azi a Adunării Societății Națiunilor, a luat cuvântul d. Belaciers, delegatul Olandei.

D. Belaciers, a combătut ideea că opera Societății Națiunilor ar fi în declin, susținând că evoluția care duce la apropierea dintre popoare, favorizează Societatea Națiunilor.

D. Pusta, delegatul Estoniei, a propus menținerea comisiunii de studii europene, a cărei activitate a analizat-o, aducându-i elogii. D. sa a cerut ca această comisiune să înceapă studiul proiectelor relative la tuneca europeană.

După discursul d-lui Pusta, ședința a fost ridicată.

Cum a fost administrat Municipiul București

Extrase din raportul de anchetă al d-lui Inspector Lucescu

În luna Mai a. c., ministrul de interne a delegat pe d. inspector general administrativ Lucescu să ancheteze gestiunea Municipiului București.

Raportul înaintat de d. sa ministrului de interne, cuprinde date surprinzătoare asupra activității d-lui Dcm. Dobrescu.

Pentru astăzi, reproducem primele două capitole din raportul d-lui insp. Lucescu.

Domnule Ministru

În conformitate cu delegațiunea No. 8362 din 26 Mai a. c., verificând gestiunea generală financiară și administrativă a municipiului București, am constatat următoarele:

CAP. I. BUGEȚ

Bugetul pe exercițiul 1931 nu este votat și aprobat de autoritatea tutelară și se continuă cu bugetul din 1930.

Pentru a dovedi haosul financiar care domnește la această administrațiune, mă voi servi, mai întâi, numai de datele stabilite de comisiunea de verificare arătate în raportul alăturat la proiectul de buget pe 1931, în care se specifică următoarele:

Bugetul pe 1930 se cifrează la veniturile și cheltuieli, la suma de lei 488.056.100.

Dela 1 Ianuarie până la 30 Aprilie 1931 s'a încasat lei 338.346.941,50.

Dela 1 Ianuarie până la 30 Aprilie 1931 s'a cheltuit lei 431.207.125,24.

Gol bugetar pe acest interval, lei 92.860.183.

Se speră că până la 30 Iunie 1931, când se încheie exercițiul, acest deficit să se acopere din încasările făcute până la această dată. Ori, din raportul serviciului financiar făcut la 23 Iunie 1931, rezultă că acest gol de 90.000.000 lei din bugetul anului 1930, se menține.

Este uimitor cum s'a putut continua cu operațiunile financiare pe baza bugetului din 1930, când se știa că este un buget deficitar.

În fața acestei situațiuni financiare, nu se putea recurge la alte soluții, de

cât alcătulndu-se bugetul pe 1931, cu încasări serioase de cheltuieli, pentru ca pe de o parte să poată avea un buget real, iar pe de alta să-și asigure acoperirea golului financiar rezultat din exercițiul expirat.

Ori, din proiectul de buget pe 1931, constatăm că în loc de a-l comprima cât mai mult posibil spre a corespunde cu realitatea, l-a ridicat la 579 milioane 250 de mil, față de cel din anul precedent de 488.056.400 lei.

Dacă în 1930 nu s'a putut realiza veniturile de lei 488.056.400, cu atât mai mult nu se va putea realiza 579.250.000 lei în aceste vremuri, când criza financiară este din ai în ai mai pronunțată.

Dealtfel, trebuie să adăugăm, oă preocuparea importantă la alcătuirea bugetului a fost mai întâi prevederile la cheltuieli și apoi la venituri, după cum rezultă din raportul comisiunii de verificare, în care se arată că lucrările preparatoare ale bugetului au început din luna August 1930, iar din proiectele alcătuite de servicii, cari cuprind nevoile reale ale administrațiunii municipiului, bugetul ar fi fost de 1.120.000.000 lei. După toi felul de încercări, s'a redus la lei 649.982.707 și din cauză că nici la această cifră nu s'a putut echilibra, s'a redus la 579.250.000 lei.

Pentru a putea ajunge la această cifră bugetară, a trebuit să prevadă la venituri sume imposibile de realizat. Astfel vom menționa numai prevederile dela art. 58, 57 din venitul pieței Bibescu-Vodă și halele Ghisavodă, pe 1930, care era de 23.000.000 lei pe 1930, iar pe 1931, s'a prevăzut 32.000.000, deci un spor de 7.000.000 lei.

Serviciul administrativ, cu tablourile comparative ce ne-a înaintat, ne arată, că chiriile pe anul în curs, din care se alimentează aceste articole sunt în descreștere cu circa 30% față de anul trecut. Iată, deci și prevederile de 25.000.000 lei din bugetul pe 1930, se reduce cu 7.500.000, astfel că vom înregistra la aceste două articole un deficit de lei 14.500.000 față cu prevederile din proiectul pe 1931.

Am citat numai acest caz, care este destul de edificator spre a stabili cât de necorespunzător cu realitatea este alcătuit proiectul de buget pe 1931 și care dovedește dezastrul financiar la care s'ar ajunge, fie din nepricepere, fie din rea credință.

CUM A FOST MARIT HAOSUL FINANCIAR

După cum am arătat, municipiul

Depășirea sumelor d.n bugetului curent

După cum am arătat, municipiul neavând buget pe 1931, merge cu bugetul din 1930, fără a-și impune o normă stabilită în această procedură. Constatăm că deși a trecut numai 6 luni din exercițiul curent, multe articole din bugetul pe 1930 au fost depășite și anume:

ART. 24. — Misiuni, diurne, cheltuieli de reprezentare, indemnizații, jetoane, deplasări etc., pentru serviciile cari fac parte din bugetul municipiului, lei 1.500.000.

S'a cheltuit dela acest articol timp de 6 luni, suma de lei 3.238.657.

Rezultă că în interval numai de 6 luni, s'a depășit alocația bugetară de lei 1.738.657, iar pe restul de 6 luni, până la finele anului, nu putem preciza la ce cifră s'ar ridica, luând ca normă cheltuielile de până în prezent.

Asemenea, s'au mai depășit prevederile bugetare dela art. 124, 163, 279, 327, 374, 395, 411 și 445, iar la alte articole s'a depășit cu mult douăsprezece deca er trebuia să se țină seama, mai ales că se continuă cu bugetul precedent astfel:

La art. 126 din lei 750.000, s'a ordonat până în prezent, lei 655.800.

La art. 141, din lei 1.900.000 s'a ordonat până în prezent, lei 1 mil. 319.847.

La art. 171 din lei 400.000 s'a cheltuit lei 300.000.

La art. 274 din lei 1.820.000 s'a cheltuit lei 1.367.164.

La art. 345 din lei 1.800.000 s'a cheltuit lei 1.629.867.

La art. 408 din lei 2.440.000 s'a cheltuit lei 1.810.877.

La art. 413 din lei 1.800.000 s'a cheltuit lei 1.441.080.

În fața acestei realități ne întrebăm ce fel de continuare a bugetului anului precedent se aplică de municipiul București, când nu se respectă cea mai elementară normă de conducere, de a nu depăși proporția lunară de cheltuieli, de a nu se trece peste a 12-a parte din alocația bugetară.

București s'a găsit în neputință a-și alcătui un buget real, și s'a văzut silite să spună că continuă cu bugetul anului precedent, fapt care a marit și mai mult haosul financiar.

Legea pentru organizarea administrațiunii locale, la art. 474, prevede că: „Orice întârziere în întocmirea sau depunerea spre aprobare a proiectului de buget la datele fixate, se scootește ca o abatere gravă dela datele.”

Ori nici dispozițiunile legii, nici noile reale ale municipiului, n'au putut determina alcătuirea și aprobarea în termenul legal al bugetului.

Din cercetările făcute de noi, rezultă că municipiul are angajeri de cheltuieli din anii precedenți 1929 și 1930, circa 320 milioane lei, rezultați din lucrări executate, materiale furnizate, garanțiile furnizorilor și an treptenilor, reținerile pentru casa pensiilor și diferite alte rețineri.

Din raportul dir. financiare, din 23 Iunie 1931, se constată următoarele:

Datoriile rămase în suferință la 1 Ianuarie 1931:	
1928 de plată lei	4.742.596
1929 de plată lei	71.167.844
1929 de plată lei	11.847.449
1930 de plată lei	189.789.970
Total lei	277.347.859

La care se adaugă reținerile funcționarilor pentru Casa Pensiilor, lei	14.824.675
Impozite, lei	16.519.055
Datoriile la Casa de Depuneri, plus procente, lei	9.900.000
Total lei	30.243.735

Tot în acel raport, direcția financiară mai arată că cheltuielile lunare de personal și material sunt de lei 12.411.065, iar veniturile proprii ce se percep prin percepția l-a comunală, nu sunt decât de lei 8.000.000, din care cauză municipiul va înceta plățile.

Tată situațiunea în care se găsește municipiul București, sub actualul consiliu municipal, descriă de chiar direcțiunea sa financiară, cum s'a ajuns la această situațiune, vom vorbi în cele ce urmează.

CUM A FOST MARIT HAOSUL FINANCIAR

După cum am arătat, municipiul

Depășirea sumelor d.n bugetului curent

După cum am arătat, municipiul neavând buget pe 1931, merge cu bugetul din 1930, fără a-și impune o normă stabilită în această procedură. Constatăm că deși a trecut numai 6 luni din exercițiul curent, multe articole din bugetul pe 1930 au fost depășite și anume:

ART. 24. — Misiuni, diurne, cheltuieli de reprezentare, indemnizații, jetoane, deplasări etc., pentru serviciile cari fac parte din bugetul municipiului, lei 1.500.000.

S'a cheltuit dela acest articol timp de 6 luni, suma de lei 3.238.657.

Rezultă că în interval numai de 6 luni, s'a depășit alocația bugetară de lei 1.738.657, iar pe restul de 6 luni, până la finele anului, nu putem preciza la ce cifră s'ar ridica, luând ca normă cheltuielile de până în prezent.

Asemenea, s'au mai depășit prevederile bugetare dela art. 124, 163, 279, 327, 374, 395, 411 și 445, iar la alte articole s'a depășit cu mult douăsprezece deca er trebuia să se țină seama, mai ales că se continuă cu bugetul precedent astfel:

La art. 126 din lei 750.000, s'a ordonat până în prezent, lei 655.800.

La art. 141, din lei 1.900.000 s'a ordonat până în prezent, lei 1 mil. 319.847.

La art. 171 din lei 400.000 s'a cheltuit lei 300.000.

La art. 274 din lei 1.820.000 s'a cheltuit lei 1.367.164.

La art. 345 din lei 1.800.

Ultima Oră

România și pactul de neagresiune cu sovietele

Solidaritatea Poloniei cu România și Statele Baltice. Situația României în cazul unui pact de neagresiune franco-rus

În ultimul timp, probleme politice interne și, în afară, lucrările consiliului și Adunării Societății Națiilor au lăsat în umbră interesul provocat la noi de tratativele franco-ruse și polono-ruse în vederea încheierii unui pact de neagresiune politică și economică.

Este de fapt vorba aici de desinterosare factice și iluzorie, întrucât nimeni nu poate nega că, dela cel mai umil cetățean al țării, până la cel mai înalt grad de răspundere demitar, problema raporturilor cu Statul dela răsărit e considerată ca un interes nu întotdeauna măturat, dar din ce în ce mai puternic.

Opiniuni pot exista multe în privința dezvoltării sau sensului pe care trebuie să-l ia aceste raporturi; atitudine nu poate fi însă decât una singură: aceea dictată de interesele superioare — permanente dar nu invariabile, — ale țării.

Din acest punct de vedere situația României e cu totul specială.

Nu numai toți vecinii Uniunii Republicilor Sovietice, dar și majoritatea Statelor ce nu au frontiere comune cu U. R. S. S., au dat o formă convenabilă raporturilor lor cu acest Stat.

Astfel se explică, până la un punct, de ce presa din aceste țări consacră raporturilor cu Sovietele o atât de

intensă informație și critică, încât opinia publică internațională e satisfăcută până la saturație în dorința ei de informare asupra acestor raporturi și asupra stărilor de lucruri din Uniunea Republicilor Sovietice.

Grație bogatului material informativ procurat de presa străină, se cunoșc astăzi împrejurările în care au decurs până acum tratativele duse de

un eventual pact de neagresiune joacă un rol însemnat, după cum se știe că însuși tratatul de neagresiune joacă un rol însemnat și el acomodarilor dictate de poziția economică și financiară a celor două State legate de acest tratat.

Tot atatea indicii că tratativele pentru încheierea pactului de neagresiune dorit de Franța sunt pe un drum bun.

Care va fi situația României în eventualitatea încheierii pactului de neagresiune franco-rus? Desigur că la Paris se știe tot atât de bine ca și la Varșovia că fără garanțarea securității României existența unui asemenea pact ar fi destul de precară.

Această convingere a fost de altfel exprimată și chiar presa oficială din Franța a proclamat-o în articolele consacrate negocierilor franco-sovietice.

L. R.

France și Polonia pentru încheierea unui pact de neagresiune politică și economică cu Sovietele.

De ce au fost întrerupte tratativele polono-ruse

Dacă politica României față de Soviete poate fi calificată ca o politică de pasivitate — la fixarea căreia au contribuit sugestiunile și garanțiile de securitate asupra cărora s-a insistat — în schimb vechea și alia: noștră Polonia a urmărit față de Soviete o politică foarte activă.

Până în 1920 caracteristica acestei politici o forma planul mareșalului Pilsudsky de a delata Ucraina dela Republica Sovietelor. După eșecul din 1920 și pacea dela Varșovia, Polonia a urmărit tot atât de activ o altă politică: politica de acomodare cu Sovietele.

Au urmat apoi, în cadrul acestei politici menite să consolideze granița de răsărit a Poloniei o serie de aranjamente economice și în fine în anul 1930 semnarea la Moscova a faimosului protocol Litvinov, după modelul pactului de arbitraj Briand-Kellogg.

POLITICA POLONIEI FAȚA DE ROMANIA ȘI STATELE BALTICE

Dacă interesele economice ale României n-au format obiectul unei atenții deosebite în diferitele aranjamente economice încheiate de celelalte State — Franța, Cehoslovacia, Polonia, etc., — și Sovietele, în schimb, cu prilejul semnării protocolului Litvinov, România a fost direct interesată.

Reprezentantul României, d. Citta Davilla, a semnat alături de reprezentanții Poloniei și Statelor Baltice acest protocol de arbitraj nu fără serioase obiecțiuni din partea Sovietelor care, sub pretextul lipsei de raporturi diplomatice cu noi, tindeau să limiteze pactul de arbitraj la Polonia și eventual și la statele baltice.

Atitudinea Poloniei în această circumstanță a fost categorică: nici un aranjament politic cu Sovietele, fără participarea României și Statelor baltice.

Acest punct de orientare al politicii externe polono-ruse a fost convingerea, justă de altfel, că nu poate exista securitate pentru Polonia cât timp dăinuiesc cauzele, sau cât timp nu sunt stăviliite pretextele, unor eventuale conflicte armate între vecinii ei și Soviete.

Acum în urmă, în nota transmisă guvernului Sovietelor de către Patet, ministrul Poloniei la Moscova, Polonia se declară dispusă să reia tratativele pentru încheierea unui pact de neagresiune cu condiția ca în pact să fie cuprinse și România și Statele baltice.

Se știe ce a urmat. Agenția oficială sovietică „Tas” a desmintit la început existența tratativelor cu Polonia, pentru a reveni apoi cu precizarea că tratativele nu pot fi „confinate” întrucât Sovietele nu acceptă să discute și cu un stat (România) cu care nu întreține raporturi diplomatice.

Solidaritatea Poloniei cu România și Statele Baltice nu poate fi deci contestată.

În treacă amintim că cercurile polono-ruse atribuie acest răspuns al Sovietelor presiunii exercitate de Germania (a cărei politică orientată ar fi delocată de stabilirea unui pact de neagresiune între Polonia, România și Statele baltice deoparte și Sovietele de cealaltă).

Fapt e că în anulul sezoniului Consiliului Societății Națiilor, la 1 Septembrie a. c., tratativele polono-

FRANȚA CONTINUA TRATATIVELE CU SOVIETELE

Un drum spre încheierea unui pact de neagresiune cu Sovietele a rămas totuși deschis. În adevăr tratativele duse în această direcție între Franța și Soviete urmau să fie reluate la Geneva.

Telegramele externe n-au anunțat încă reluarea acestor tratative.

În schimb se știe că Franța, care datorită prosperității ei financiare și economice se bucură de un mare ascendent în politica internațională, vrea stabilirea unui pact de neagresiune cu Sovietele, ca în pregătirea argumentelor de valorificat la conferința dezarmării din Februarie 1932.

FRANȚA CONTINUA TRATATIVELE CU SOVIETELE

Un drum spre încheierea unui pact de neagresiune cu Sovietele a rămas totuși deschis. În adevăr tratativele duse în această direcție între Franța și Soviete urmau să fie reluate la Geneva.

Telegramele externe n-au anunțat încă reluarea acestor tratative.

În schimb se știe că Franța, care datorită prosperității ei financiare și economice se bucură de un mare ascendent în politica internațională, vrea stabilirea unui pact de neagresiune cu Sovietele, ca în pregătirea argumentelor de valorificat la conferința dezarmării din Februarie 1932.

FRANȚA CONTINUA TRATATIVELE CU SOVIETELE

Un drum spre încheierea unui pact de neagresiune cu Sovietele a rămas totuși deschis. În adevăr tratativele duse în această direcție între Franța și Soviete urmau să fie reluate la Geneva.

Telegramele externe n-au anunțat încă reluarea acestor tratative.

În schimb se știe că Franța, care datorită prosperității ei financiare și economice se bucură de un mare ascendent în politica internațională, vrea stabilirea unui pact de neagresiune cu Sovietele, ca în pregătirea argumentelor de valorificat la conferința dezarmării din Februarie 1932.

FRANȚA CONTINUA TRATATIVELE CU SOVIETELE

Un drum spre încheierea unui pact de neagresiune cu Sovietele a rămas totuși deschis. În adevăr tratativele duse în această direcție între Franța și Soviete urmau să fie reluate la Geneva.

Telegramele externe n-au anunțat încă reluarea acestor tratative.

În schimb se știe că Franța, care datorită prosperității ei financiare și economice se bucură de un mare ascendent în politica internațională, vrea stabilirea unui pact de neagresiune cu Sovietele, ca în pregătirea argumentelor de valorificat la conferința dezarmării din Februarie 1932.

FRANȚA CONTINUA TRATATIVELE CU SOVIETELE

Un drum spre încheierea unui pact de neagresiune cu Sovietele a rămas totuși deschis. În adevăr tratativele duse în această direcție între Franța și Soviete urmau să fie reluate la Geneva.

Telegramele externe n-au anunțat încă reluarea acestor tratative.

În schimb se știe că Franța, care datorită prosperității ei financiare și economice se bucură de un mare ascendent în politica internațională, vrea stabilirea unui pact de neagresiune cu Sovietele, ca în pregătirea argumentelor de valorificat la conferința dezarmării din Februarie 1932.

Desmintirea unor disensiuni în cabinetul iugoslav

BELGRAD, 8. (Rador). — Știrile din sursă străină că d-l Dragutin Kojic, ministrul de Justiție, și Andra Stanib, ministrul fără portofoliu, leaderi ai fostului partid radical, și-ar fi dat demisia, sunt lipsite de orice seriozitate și au un caracter tendențios. Ambii miniștri au intrat în actualul guvern de acord cu ceilalți leaderi ai partidului radical și în special cu Atza Stanojevic, fostul președinte al fostului partid radical.

Deasemeni d-l Kosta Timotejevic, ministrul fără portofoliu, leader al fostului partid democrat, și-a dat demisia la 2 Septembrie cu titlul de vice-președinte al fostului partid democrat.

Incendii de lângă Atena a fost stins

ATENA, 8. (Rador). — Incendii pădurei Tatol a putut fi localizat astăzi. Palatul prezidențial este acum în afară de orice pericol. Focul continuă în pădurea de pe muntele Parnas.

Revizuirea programului economic al partidului liberal

Constatarea dela Măldărești

Oitenia, și anume că toate datoriile să se convertească în rentă de Stat, plătită în termeni lungi și cu o dobândă de maximum 8 la sută.

Un avion iugoslav aterizează torțat în Ungaria

BUDAPESTA, 8. (Rador). — Un avion militar iugoslav a aterizat torțat pe teritoriul ungar, în apropiere de comuna Temes.

Procesul național-tărănesc ardelenesc

Cum își pregătește reînțorcerea d. Iuliu Maniu. Izolarea bătrâneor cadre

S' A SCHIMBAT CEVA

Din prima zi a retragerii la Bădăcin d. Maniu a început să-și pregătească revenirea. Nu pe lângă acele foruri cari au văzut în retragerea d-sale numai o „demonstrație” ci, deocamdată, în sânul ramurii ardelenesc a partidului național-tărănesc.

În primul rând, d. Maniu a făcut pe bătrânii săi prieteni și colaboratori să înțeleagă că, într-adevăr, s'a schimbat ceva; în al doilea rând, și-a îndreptat privirea spre cei tineri, adică spre acele forțe puse la index, în timpul guvernării național-tărăniste.

Primul care văzând a înțeles „a fost d. Vaida Voevod astfel, că, acum vechea prietenie dintre cei doi fruntași ardeleni numai înseamnă decât o simțită prietenie.

D. MANIU ÎN FRUNTEA TINERIMEI

Si numai la câteva luni dela demisia d-lui Maniu situația partidului național-tărănesc, din Ardeal, a înregistrat o foarte interesantă schimbare: deoparte vechea gardă, condusă de d. Vaida Voevod, de cealaltă parte, cei tineri, în frunte cu d. Iuliu Maniu.

Urmarea: între d. Iuliu Maniu și d-nii Vaida, Cicio Pop, Aurel Vlad, etc., numai există decât raporturile inspirate de trecut. O pretenție strănsă desigur, dar numai atât.

D. Maniu nu face un secret din acest lucru și declară întimilor d-sale că numai după o matură chibzuitură s'a hotărât să facă apel la energiile noui.

D. Iuliu Maniu, dinău cum ne spune unul din inițiatorii fostului prim ministru, — va mai fi procedat de consiliu înăpe s'a hotărât să facă apel la energiile noui.

Și, atunci, d. Maniu, s'a gândit că are un motiv în plus pentru a-și impune o vremelnică retragere.

Petre Mihail

Deschiderea sesiunii extraordinare a Parlamentului englez

D. MacDonald a expus rosiul noii guvernări. Violente atacuri ale opoziției laburiste

LONDRA, 8. (Rador). — Sesiunea specială a Parlamentului britanic, considerată ca cea mai importantă dela războiul incoace, s'a deschis azi.

Camera Comunelor și-a deschis ședința la ora 14 și 45. Erau de față oți deputații, iar în tribuna aușeră loc, în mare număr, membrii corpului diplomatic și un foarte numeros public.

Apărila membrilor guvernului a fost salutăta cu vii ovaii de pe băncile majorității.

Înălțarea înclnt este cu totul schimbată. Aproape toți deputații irburși au trecut în băncile opoziției, iar conservatorii și liberalii au luat loc pe băncile majorității.

Leader al opoziției este d-l Henderson, fostul ministru de Externe în guvernul laburist.

Expozeul făcut de d. MacDonald Primul ministru despre rosiul guvernării

LONDRA, 8. (Rador). — Imediat după terminarea formalităților în legătură cu convocarea Camerei Comunelor în sesiune extraordinară d. MacDonald a luat cuvântul pentru a propune o rezoluție, prevăzând instituirea unui comitet special care să examineze propunerile financiare.

D. MacDonald, aplaudat adesea de majoritate și ascultat în tăcere de membrii opoziției, a ținut un discurs viguros. Șeful guvernului a amintit împrejurările cari au dus la constituirea noii guvern.

Se întâmplă uneori lucruri, cărora, ca să li se facă față, este nevoie de curaj și sunt împrejurări când nu este ușor să se ia o soluție

nuțasă până când criza va fi trecut, până când lumea se va fi convins că lira sterlină este încă stabilă și că o bună măsură a echilibrului finanțar va fi eliberarea salariilor și veniturile cetățenilor de influențele distructive de care au fost amenințate în ultimul timp.

Gând Camera Comunelor va spune ca nimic mai mult nu se poate face, guvernul va demisiona.

Adresează un stăruitor apel tuturor claselor să însoțească guvernul pe cele anevoioase care asigură onorarea și bună starea națiunii. „Majestatea Sa a dat un exemplu regal. Am revendicat și pentru șomerii cinșatei de a lua parte la sarcinile națiunii. Nu este vorba de un atac egoist împotriva veniturilor. Ceace voim este să întocmim o contribuție comună, a tuturor, pentru a susține creditul națiunii, de care depinde viața tuturor cetățenilor.”

Cuvântarea d-lui Henderson

A luat apoi cuvântul d. Henderson, șeful opoziției și conducătorul partidului laburist.

D. Henderson a început declarând că niciodată, în cursul celor douăzeci și opt de ani de când face parte din Parlament, nu s'a adresat Camerei Comunelor cu un simțământ mai profund de mâhnire. Partidul laburist va gândi totdeauna ca la o pierdere, când își va aminti de acel cari l-au părăsit.

D-sa ține să exprime din această primă luare de contact a guvernului cu Camera Comunelor, că partidul laburist este ferm hotărât să se impotrivească guvernului, care nu este un guvern național din moment ce partidul laburist nu participă la noua formație.

Trecând apoi la măsurile preconizate pentru echilibrarea bugetului, d-l Henderson a declarat că

comodă și populară, — a declarat d. MacDonald.

La 8 August, guvernul a fost înștințat de Banca Angliei că situația este considerată ca serioasă, din cauza retragerilor de depozite, într-o măsură alarmantă și din cauza că depozitele de aur erau primejduite. Criza s'a agravat în zilele următoare și s'au precizat unele credite temporare, pentru a face față exodului aurului

Dar, în a treia săptămână din August, acele credite erau epuizate și pentru a împiedeca o cădere a lirei sterline, era necesar un nou împrumut. În aceste împrejurări, d-sa a creat înțelegerea o colaborare a partidelor, pentru a găsi mijloacele cele mai potrivite să combată criza financiară, să restabilească creditul național și să înlocuiească proiectele de echilibrare a bugetului.

Datoria acestui guvern, — a declarat primul ministru, — este să dă-

Sângeroasă încăierare între leproși din Tichilești

Au fost răniți douăzeci de leproși

GALAȚI 8. — Din Isacșionari. S'au pus în acțiunea ne vine știrea că la Tichilești s'a produs azi o sângeroasă încăierare cu urmări neferocite, de pe urma căreia au căzut răniți 20 de pensionari ai leprozeriei.

La fața locului a plecat polițaiul orașului Tulcea însoțit de o echipă de agenți cari va ancheta cazul și va lua măsurile de prindere a leproșilor fugiți. Paznicii leprozeriei nu s'au putut opune năvalei și încăierării produse, din pricină numărului lor insuficient.

Imbătându-se, leproșii s'au luat la ceartă și decla la bătae, cu ceilalți pen-

Ședința a început cu alegerea unui nou vice-președinte, în locul rămas vacant prin demisia vice-președintelui laburist. A fost ales sir Dennis Hubert, conservator.

Nu se știe dacă votul de încredere va fi dat astăzi, sau după ședința de Jol, când guvernul își va expune proiectele financiare de e-

partidul laburist consideră că resursele necesare echilibrării finanțelor trebuiesc luate dela cel car nu mai mult și nu dela cei cari au mai puțin. Este mândru că l-a fost dat să fie conducătorul opoziției, împotriva reducerii indemnizațiilor de șomaj.

Situația financiară actuală nu a fost pricinuită de țară, ci de amurimile cercuri. Partidul laburist crede că în propriul lor interes, aceste cercuri nu ar fi îndrăznit să lase să cadă creditul britanic.

Opoziția nu va admite, a încheiat d-l Henderson, — nici o atingere a eficacității serviciilor sociale și nici reducerea condițiilor de viață prin reduceri în indemnizațiile de șomaj.

D. CURCHILL A CERUT ALEGERII GENERALE

D-l Churchill, unul din fruntașii conservatorilor, a declarat că este nevoile de alegeri generale cât mai curând. Partidul conservator va susține în aceste alegeri introducerea unui tarif vamal protecționist, și es'e convins că țara este pregătită să aprobe această schimbare în viața economică a Marii Britanii.

D. Maxton, conducătorul aripei stângi a partidului laburist, a prezis că în câteva săptămâni, sistemul economic actual va suferi o nană. D. Maxton a încheiat declarând că d. MacDonald este azi conducătorul reacțiunii mondiale.

DISCURSUL D-LUI BALDWIN

LONDRA, 8. (Rador). — După d-l Maxton a luat cuvântul d-l Baldwin, șeful conservatorilor, care a spus între altele următoarele:

„Apropierea crizei financiare er, vizibilă de câteva timp, din cauza bugetului neechilibrat și a cifrelor alarmante ale balanței comerciale.”

„Conservatorii cred că primul punct poate să fie rectificat, echilibrându-se bugetul prin economii și impozite. Va trebui însă mult mai mult timp, pentru a rezolva cel de al doilea punct, și conservatorii cred că un factor esențial pentru rectificarea balanței comerciale este introducerea tarifului vamal.”

D-l Baldwin a adus apoi elogi curajului dovedit de d-l MacDonald care părăsit de totalitatea partidului său, și-a spus că poate totuși să salveze țara.

D-l Baldwin a adăugat apoi că d-sa și amicii săi, vor pune toate forțele lor la dispoziția guvernului pentru îndeplinirea sarcinii financiare, în decursul viitoarelor trei, patru săptămâni.

Oratorul crede că sarcina guvernului va fi cu mult îngreunată, din cauza opoziției laburiste, căci dacă strănău au impresia că există în Marea Britanie o mare secțiune a colectivității, care nu-și joacă de gravitatea chestiunilor în joc, sau că le respungă înfrunte dificultățile, acest fapt ar putea, poate, să prelungească în mod dăunător, perioada necesară restabilirii stabilității financiare și a creditului țării în ochii omeniei.

Situația d-lui Curtius este grav zdruncinată

BERLIN 8. (Rador). — cinat grav situația d-lui Curtius, ministrul de externe.

Se semnaleză acum că și partidul de Stat, care grupează organizațiile fostului partid democrat, cum și unele secțiuni ale partidului Centrului, s'au alăturat campaniei duse de partidele populiste și naționaliste, împotriva d-lui Curtius.

Partidele de stânga consideră însă că ar fi inoportună demisia d-lui Curtius, pe chestiunea eșuarii minimele vamale, în ajunul vizitei d-lor Lavral și Briand la Berlin.

T. av. Esareu abiauda a răciticului țără escală

TOKIO 8. (Rador). — Aviatorii americani Allen și Moyle au plecat azi din Sabshiro, pe bordul unui hidroavion, pentru a încerca să străbata oceanul Pacific, fără escață. Ei își propun să ajungă la Seattle, în California.

Un ziar japonez a instituit un premiu de 5000 lire sterline pentru primul război aeriană a Pacificului.



D. LEUVINOV



D. MACDONALD



D. BALDWIN



D. VAIDA VOEVOD